!! بسـم الله الرحمــن الرحـيم !!
الحمد لله الذي عـلم بالقلم، علم الإنسان ما لم يعـلم، والصلاة والسلام على رسول الله خير من تعلـم وعلم:~

وبعـد:
يسرنا نحن طالبـات المجمـوعة أن نقدم بين أيديكـم تقريـر مبسط عن "نظام التعليم في سلطنة عمان" والذي يختص بالحديث عن "التعليـم الأساسـي"، حيث سنتناول الحديـث في البداية عن فلسفة المجتمع العماني من حيث أبعاده المختلفـة (البعد الجغرافـي – البعد السكانـي – البعد الزمـاني أو التاريخي) كما سنتحدث عن القيم والعادات المنتشرة في المجتمع العماني، ومن ثم سنتناول الحديـث عن أثر فلسفة المجتمع على التعليم في المجتمع، ومن ثم سندخـل في موضوع التقرير وهو نظام التعليم في عمـان ففي البداية سنقدم عرض مبسط عن نظام التعلم في السلطنـة وتطور التعليـم في سلطنة عمان عبر المراحل التعليمية وكيف كان وكيف أصبح نظام التعليم في الدولـة، بعد ذلك سيتضمـن التقرير عن مرحـلة التعليم الأساسي وهـو كما سنـرى أنه تعليم موحد توفره الدولة لجميع أطفال السلطنة ممن هم في سن المدرسة، مدتـه عشر سنوات وسنتطـرق إلى أهـم إنجازاته وأبعـاده وأهدافـه التي يسعى لتحقيقهـا ومبرراتـه والنتائج المترتبـة عليه، واستراتيجيات التقويم والتعليم والتعلم المتبعة في هذا النظام منهـا نظام التقويـم التكويني المستمـر، من ثم سنتحدث عن تأثير التعليم الأساسي على المناهج وتأثيره عليها وذلـك من ناحية التطويـر الذي طـرأ عليها وتطوير المبنـى المدرسي والعلاقـة بين المنـزل والمدرسة والبيـئة المحليــة. ونتمنـى أن يحقق هـذا التقريـر النتائج  المرجـوة. 

ونسـأل الله التوفيـق ،،،
® فلسفة المجتمع العماني:~ ®
 " و إننا و قد و ضعت بلادنا على طريق البناء و التقدم من أجل بناء دولة عصرية إلا أن ذلك يجب ألا يكون على حساب تعاليم ديننا القويم أو على حساب تقاليدنا و تراثنا الحضاري الذي نعتز به اعتزازنا بأنفسنا"

                                                                                                            قابوس بن سعيد

  انطلاقا من المقولة السابقة لحضرة صاحب الجلالة السلطان قابوس بن سعيد نجد أن المجتمع العماني مجتمع يسعى لتحقيق الأفضل و النمو لأفراده مع مراعاة الماضي الذي يستمد منه العبر و الخبرة.

  و لتعرف على المجتمع العماني لابد من التعرف على ثلاث أبعاد رئيسية و هي:

1) البعد الجغرافي

2) البعد السكاني (الديموغرافي)

3) البعد الزماني ( التاريخي)
و سيتم التطرق إلى كل بعد منها:
أولا: البعد الجغرافي:~

  حبا الله- سبحانه و تعالى- سلطنة عمان بموقع متميز فهي تقع في الركن الجنوبي الشرقي من شبة الجزيرة العربية و تطل السلطنة على الخليج العربي و خلبج عمان و بحر العرب مما أعطاها تنوعا في طبيعة السواحل و لقد ساعدت هذه العوامل العمانين في خوض غمار البحر مبكرا فقد وصلت السفن البحرية العمانية إلى العديد من المناطق المجاورة مما ساعدها غلى الإحتكاك بثقافات أخرى و لقد خلق ذلك خصائص سيكولوجية عديدة في السكان منها الشجاعة و حب الاستكشاف و القدرة على تقبل ما هو جديد و تطويره.

  لقد وعيت العديد من الدول إلى موقع السلطنة  المتميز مما عرضها إلى الغزو الأجنبي قديما و قد ساهم ذلك في صياغة الشخصية العمانية الشجاعة و التي تسعى لإحلال الحق.

  و تنوع تضاريس عمان بشكل كبير ساهم في تنوع أنماط التجمعات السكانية و النشاط الإقتصادي ويمكن تميز الأقسام التضاريسية في عمان إلى ست أقسام رئيسية كالأتي: (محاضرات في المجتمع العماني،2006 )
1) منطقة مسندم: وتقع في أقصى شمال السلطنة وهي منطقة جبلية وتطل على مضيق هرمز .
2) مجموعة جبال عمان: والتي قسمت إلى جبال الحجر الغربي وجبال الحجر الشرقي، وهذه الجبال غنية بالصخور والمعادن المتنوعة، وتشق الجبال أودية ساهمت في قيام نشاط الزراعة.
3) سلاسل جبال ظفار : تقع في أقصى الجنوب وتكسى بالمراعي في فصل الصيف نتيجة للأمطار الموسمية التي تهطل على المنطقة.
4) السهول الساحلية: وهي منطقة ينتعش فيها النشاط الزراعي إلى جاني الثروة السمكية ، وتتميز هذه المناطق بكثافة سكانية أعلى من المناطق الأخرى.
5) السهول الداخلية: تمتد هذه السهول حول سلاسل جبال عمان وتنتشر فيها الواحات والمياه الجوفية والأفلاج، كما يستخرج النفط من بعض هذه المواقع.
6) الجزر الساحلية:~  من أهمها جزيرة مصيرة وجزر الحلانيات والتي تملك ثروة سمكية تساهم في الاقتصاد العماني. 
ثانيا: الديموغرافية:~ْ
 يبلغ إجمالي عدد سكان سلطنة عمان حوالي (2,340,815 )  و يمكن جمع أهم الخصائص السكانية للمجتمع العماني في النقاط التالية: (سعود،19991)

ارتفع معدل النمو السكاني السنوي للبلاد، وذلك نتيجة لتطور الخدمات الصحية والاجتماعية وارتفاع مستوى الدخل الفردي.
الهرم السكاني للمجتمع العماني يتميز بخصائص الهرم السكاني المنتج.
ارتفاع معدل العمالة النسائية في المجتمع ، وهذا يعود إلى زيادة فرص العمل المتاحة للمرأة على مستوى القطاعين العام والخاص.
التوزيع المهني لسكان يتفق مع خصائص البيئة الطبيعية والاجتماعية والاقتصادية لكل منطقة.
ثالثا: البعد التاريخي:~
  لسلطنة عمان ماضي حافل من كل النواحي الإقتصادية و السياسية و الإجتماعية و لقد قامت عدة حضارات على أرض عمان و التي تواصلت مع الحضارات الأخرى فكتسب العمانيون ثقافات متنوعة.

  تعتبر سلطنة عمان من أوائل البلاد التي أعتنقت الإسلام طواعية في عهد الرسول _صًلى الله عليه وسلم_ الذي بعث إليها عمرو بن العاص فاستجابت السلطنة إلى الدعوة لتصبح ركنا من أركان الدولة الإسلامية حيث شاركت في حروب الردة إلى جوار المسلمين و ساهمت في العديد من الفتوحات.

  لقد وفر الاسلام لعمان الدافع نحو التطور و الحضارة ويظهر ذلك في نشاطها الفكري و قيمها الروحية و تقاليدها السمحاء و التماسك بين أبناءها و التي أستمدتعا من تعاليم الإسلام. (محاضرات في المجتمع العماني،2006 )

وفي 23 يويو من عام 1970 تولى حضرة صاحب الجلالة السلطان قابوس بن سعيد المعظم مقاليد الحكم ، لتبدأ مسيرة السلطنة كدولة عصرية في إطار من التمسك بالتراث العماني والعربي الأصيل ، ومبادئ الدين الاسلامي الحنيف.
** العادات و القيم العمانية:~

يستمد المجتمع العماني قيمه و عاداته من الشريعة الإسلامية و كان له الدور في نشر هذه القيم إلى مناطق متنوعة من العالم في رحلاته البحرية.

  لقد كان للإسلام أثر واضح في توحيد القبائل العمانية تحت لوائة وإكسابها الشخصية الدينية وتزويدها بنظم سياسية و تشريعية قامت عليها دعائم المجتمع. لقد أهتمت حكومة صاحب الجلالة السلطان قابوس المعظم بأيجاد حياة عصرية في إطار من القيم العربية و الإسلامية الأصيلة من هذا المنطلق تزامن التطور الحضاري الجاري على أرض السلطنة بالإرتباط بمافهيم الإنسان العماني وتراثه و موروثاته و خبراته التراثية وقيمه و إجماعه على تحقيق أهدافه حسب خصوصياته و عاداته و تقاليده التي اكتسبت إستمراريتها و فائدتها بالربط بين الأصالة و المعاصرة، وتتمثل خصائص المجتمع العماني اليوم في(سعود،19991):

** المجتمع العماني مجتمع إسلامي عربي إنساني، ومن هنا يكون ولاء الفرد العماني لله أولا، ثم لمجتمعه ونظامه، ولأمته العربية والإسلامية والإنسانية جمعاء.
** أكسب تاريخ عمان شعبها خصائص تاريخية وتراثية مميزة، ولذلك فالفرد العماني واعي برسالته الحضارية ومتمسك بأصالته وتراثه.
** إن الإيمان والعلم والعمل الصالح هي ركائز أساسية تؤكد عليها القيم العمانية لتضمن تقدم المجتمع .
** تسعى السلطنة لإيجاد مجتمع قادر على تحمل المسؤولياته وواجباته الكاملة وقادر على التصدي للتحديات التي تواجهه.
** اهتمت السلطنة بتحقيق التنمية الشاملة ،وذلك عن طريق اهتمامها بالبحث العلمي و الكوادر العمانية لتحقيق ذلك.
** الاهتمام بالتعليم بإعتباره استثمار بشري ، ووسيلة لرقي المجتمع وتحقيق الأهداف الوطنية.
** تعتبر الأسرة قاعدة بناء المجتمع العماني، ولذلك إهتمت السلطنة بالحفاظ عليها وحمايتها من خلال تعاليم الدين الاسلامي.
** تولي السلطنة الشباب اهتماما خاصا في جميع المجالات وذلك لأنهم عصب الأمة بنظر المجتمع.
** يؤمن المجتمع العماني بأنه من المجتمع العربي وأنهم مشتركون في الإيمان بوحدة المصير والتصدي للأطماع الصهيونية.
  ** تسعى السلطنة إلى تحقيق التعاون العالمي على أساس الحرية والعدل والمساواة ، كما تعمل السلطنة على المشاركة في تطور الحضارة الانسانية. 
® فلسفة نظام التعليم في عمان:~ ®
يقصد بفلسفة نظام التعليم العوامل التي كونت أهداف نظام التعليم ، والظروف التي بنت محتواه وحددت التنظيمات والإجراءات الإدارية التي تتصل به.

وتشتق هذه الفلسفة من تعاليم العقيدة الاسلامية أولاً وقيمها التي تنظم علاقة الانسان بربه وبالناس وبالكون، و ثانياً من الفكر السامي لحضرة صاحب الجلالة والذي يدعو إلى نشر التعليم في جميع أرجاء السلطنة وبفرص متكافئة ، كما يدعو إلى التطور المستمر في إطار من الأصالة والمعاصرة، و ثالثاً من النظام الأساسي للدولة الذي يوجه التربية في عدد من المبادئ أهمها تعزيز الولاء للوطن والسلطان و تعزيز الوحدة الوطنية بين العمانيين، وتلبية التعليم لمتطلبات التنمية الشاملة، والعمل على تنمية التفكير العلمي وتوفير التعليم الأساسي والقضاء على الأمية ، ورابعاً خصائص المجتمع العماني التي تم عرضها سابقاً.
** فلسفة بناء الإنسان العماني:~

   تمثل القيم في المجتمع العماني فلسفة خاصة و متميزة في تربية النشء و تعليمهم و تدريبهم و تشكلت هذه الفلسفة من نظرة المجتمع العماني و تطلعاته للمستقبل و من إعتزازه بماضية و تراثه الحضاري.

  و تقوم فلسفة بناء الإنسان العماني الواعي والمؤهل لخدمة وطنة على المبادئ الرئيسية التالية: (سعود،1991)  

** تحقيق النمو المتكامل، وذلك عن طريق التنشئة المتكاملة فكريا وعاطفيا وروحيا وأخلاقيا للفرد، والذي يستمد منه المحتمع قوته.
** التحرر الاجتماعي، حيث تعمل التربية على ازالة رواسب الجهل والتخلف لدى الجماعات واستبدالها بروح التعاون والعمل الجماعي النافع ، كما شجعت المرأة على القيام بدورها في التنمية في إطار من القيم والتقاليد الكريمة.
** تحديث المجتمع العماني، ركزت التربية على اكساب أفراد المجتمع المهارات الفنية اللازمة لمجابهة التحديات و تطوير وتحديث المجتمع.
التقدم الاقتصادي،سعت التربية إلى إعداد الأفراد ذوا الكفاءة والقدرة الفنية المطلوبة لزيادة الانتاج القومي و استغلال المصادر الطبيعية بشكل سليم و رفع المستوى المعيشي للأفراد. 
** الوحدة الوطنية، سعت التربية إلى صهر الفئات المتنوعة في السلطنة لتشكل وحدة وطنية ، وترسخ مفهوم المواطنة في الفرد العماني مما أدى إلى احترام التراث العماني ومنجزات المجتمع . 
** العزة والمنفعة الوطنية، إن من مبادئ التربية إيجاد الفرد العماني الذي يحب وطنه ويعتز به والمستعد للتضحية في سبيله مما يؤدي إلى حماية مكتسبات النهضة العمانية و يصون وحدة المجتمع، ويضمن استقراره.
** الأصالة العمانية، للشعب العماني حضارة وتراث عريقين ، ولذلك كان الاهتمام بإحياء التراث العربي الاسلامي وتنمية المواهب العمانية الناشئة لتأصيل الثقافة العمانية.
** الاهتمام بالبيئة والسكان واستغلال موارد البيئة بتعقل وإيجاد التوازن بين تلك الموارد والمعدلات التنمية
** رعاية وتنمية الميول العاطفية التي تنمي العلاقات الانسانية والسلوكيات الايجابية بين الأفراد.
** النزعة النوعية في أساليب التعليم  والاهتمام بالتربية المستديمة ومهارات التعلم واستثمار وقت الفراغ
تتحدد غايات وأهداف التربية من عدة مصادر أهمها الإنسان العماني وطموحه، والمجتمع واحتياجاته ، العالم المعاصر وتحدياته.

 وتتمثل غايات التربية في السلطنة فيما يلي:

 بناء الشخصية المتكاملة للإنسان العماني  (
 تحقيق التنمية الشاملة للمجتمع العماني(
مواكبة متغيرات العصر والمشاركة فيها (
 غرس منهج التفكير العلمي في الإنسان العماني(
® نظـام التعليـم في عمـان:~ ®
 التنظيـم والهيكلة والإدارة:~ (
تعمل وزارة التربية والتعليم في تخطيط وتنظيم أعمالها ضمن إطار الخطط الخمسية للتنمية في الدولـة، فالخطة الخمسية للتعليم تتضمن إعادة الأهداف والغايات والمشاريع المراد تحقيقها خلال سنوات الخطة الخمس. كما وتشمل كل خطة برمجة زمنية للأساليب التي ستتبع في عملية التنفيذ. هذا التخطيط يهدف إلى خلق درجة عالية من التنظيم المتصف بالديناميكية والمرونة والقابلية للتطوير لمواجهة الظروف والمتغيرات التي تطرأ أثناء التنفيذ. ومن أجل تحقيق أكبر قدر من كفاءة وفعالية التنظيم الإداري لجأت الوزارة إلى إصدار هيكلها التنظيمي الذي حددت فيه مستويات المسؤوليـة بدءا من قمة الهرم الذي يمثلها رئيس الوحدة ونزولا إلى القاعدة مرورا بالمستويات الوسطى للسلطة والمسؤوليـة. وقد حدد الهيكل المعني اختصاصات كل جهـة تحديدا واضحا، كما وتم تحديد اختصاصات ومهام المديريات العامة والدوائر والأقسام على مختلف المستويات والتسلسل الهرمي الوظيفي.

باعتبار أن الهيكل التنظيمي هو من الوسائل التي تساعد على تحقيق أهداف الوزارة، فإنه جاء حاويا لكافة التقسيمات الإدارية والفنية للوزارة وعلاقاتها المتبادلة، كما حدد أيضا نطاق الإشراف والتبعية وخطوط الإتصال والسلطة بين هذه التقسيمات، بما يكفل ترتيب وتنسيق الجهود اللازمة لتحقيق الأهداف. 
واشتمل الهيكل على ثلاث مجموعات من العناصر الرئيسية للتقسيمات التنظيمية:
** العناصر التنظيمية الرئيسية ( وتختص بتنفيذ الأنشطة الرئيسية).

** العناصر الاستشارية والرقابية ( وتقوم بتقديم الاستشارات وتنفيذ الرقابة ).

** العناصر المعاونة ( وتصرف الأعمال التي توكل إليها كأجهزة مساعدة).
وفي إطار مشروع تطوير التعليم العام تمت مراجعة الهيكل التنظيمي للوزارة حيث صدر في التاسع من إبريل عام 1997م مرسوم سلطاني يقضي بتحديد اختصاصات وزارة التربية والتعليم واعتماد هيكلها التنظيمي الجديد.

وقد حدد المرسوم اختصاصات وزارة التربية والتعليم في الآتي:~

¤ العمل على نشر التعليم العام ومكافحة الأمية على أوسع نطاق بما يتفق والأهداف الوطنية وفلسفة التربية وفي نطاق السياسة العامة للدولة.

¤ بحث واقتراح السياسة التربوية والتعليمية في جميع ميادين التعليم بما يتفق والأهداف الوطنية وفي نطاق السياسة العامة للدولة.

¤ وضع الخطط والمشروعات لتنفيذ السياسة التربوية والتعليمية المعتمدة في ضوء متطلبات التنمية الاقتصادية والاجتماعية والتطور العلمي.

¤ إعداد مشروعات القوانين المتعلقة بالتعليم العام وإصدار اللوائح والقرارات المنفذة لهـا.

¤ تطوير نظم وأساليب العمل بالوزارة باستخدام التقنيات الحديثة.

¤ وضع المناهج وإعداد الكتب والوسائل التي تؤدي إلى تحقيق العملية التربوية والتعليمية مع مراعاة الربط والتكامل بينها في مختلف مراحل التعليم.

¤ العمل على تطوير نظم التعليم والمناهج الدراسية لمواكبة المستجدات التربوية والتقنيات الحديثة في التعليم.

¤ تحديد المتسويات العلمية والخبرات العملية لهيئات التدريس والوظائف المرتبطة في كل مرحلة من مراحل التعليم العام.
¤ العمل على توفير الأبنية المدرسية بكافة متطلباتها وتشجيع المواطنين على المساهمة في دعم الخدمات التعليمية.

¤ توفير الخدمات التعليمية بحيث تتكافـأ الفرص لجميع المواطنين وذلك بمراعاة التوزيع الجغرافي لهـذه الخدمات.

¤ وضع الوسائـل المؤدية لتوثيق العلاقة بين المدرسة والبيئة والعمل على تحقيق الخدمة العامة للمجتمع عن طريق مجالس الآباء والأمهات والجماعات المدرسيـة وغيرها.

¤ تشجيع القطـاع الخاص على إنشاء المدارس الخاصة تحت إشراف الوزارة ووفقا لأحكام القوانين واللوائح والقرارات المنظمة لهـا.

¤ المشاركة في توثيق العلاقات الثقافيـة الخارجية في مجال التربية والتعليم وتمثيل السلطنة في المؤتمرات والندوات التربوية والتعليمية والإقليمية والدولية.

¤ العمل على تأهيل وتدريب الموظفيـن العمانيين العاملين في الوزارة وتهيئـة الفرص الملائمة لنموهم المهني الذاتي.
وبمـا أن الكفاءة العامة وفعالية وجودة النظام التعليمي تتمحور حول كفاءة وقدرة الإدارة والتنظيم فإن أداء النظام الإداري لابد أن يعطى الأهمية اللائقة في مشروع تطوير التعليم وفي هذا الإطار تعمل الوزارة على تنفيذ التوجيهـات التالية:~
** القيام بعمل تحليل للأنظمة في مجالات الهيكلـة الإدارية والتنظيمية وقنوات الاتصال وانسياب المعلومات على المستويين المركزي واللامركـزي.

** إعادة هيكلة وتقويم النظام الإداري المضمنة في خطة تطوير التعليم الحالية وترى الوزارة ضرورة العمل على إرساء القواعد اللامركزيـة وتفويض السلطات لتسهيل عملية اتخاذ القرارات في جميع المستويات.

** تبني نظـام لصنع القرار المؤسس على المعلومة ونظام للتنفيذ الفعـال والمتابعة والتغذية الراجعة البناءة.

** وضع آليـات فعالة للمسؤوليات وتفعيل الأداء وتحفيزه.

** تطوير وتطبيق أساليب الاتصال الراسي تماما كالاتصال الأفقي والتنسيق والتعاون وانسياب المعلومات.

** تكوين ثقافة تعلم وتحليل ذاتيتين في إطار المؤسسة والهيكل الإداري.

إن التنظيم الإداري وكما ذكرنا في مقدمة النظام التعليمي في السلطنة أنه يتكون رأسيا من ثلاث مستويات، وأن الوزارة تسعى نحو تدعيم نظام الإدارة اللامركزية وتعمل على تشجيع اتخاذ القرارات على المستوى المحلي بقدر المستطاع. وتحيقيا لهذا المبدأ فقد أنشأت وزارة التربية والتعليم تسع مديريات عامة للتربية والتعليم وإدراة تربوية واحدة في المناطـق التعليمية العشـرة، وكونـت الوزارة مجلسا للتربية يضم مديري عموم المناطق التعليمية إضافة إلى مديري عموم المناطق التعليمية إضافة إلى مديري العموم في المستوى المركزي بالوزارة.

ويقوم هـذا المجلس بدراسة القضايا المتعلقة بتسيير العملية التعليمية في جميع أنحاء البلاد ويتصل عمله بالنواحي الإدارية والتطبيقية على مستوى الميدان، وأيضا قامت الوزارة بتشكيل مجلسـا للآباء والأمهات يمثل المناطق التعليمية المختلفة ويشارك على المستوى المركزي في دراسة القضايا التي تتعلق ببعض السياسات التربوية. 

هذا وعلى المستوى المحلي أيضا شكلت الوزارة مجالس للآباء والأمهات بكل مديرية عامة للتعليم تمثل في مجملها مجالس للآباء والأمهات بالولايات وكل ذلك بغرض توسيع دائرة المشاركة فيما يتعلق بالأمور التربوية.
أما على المستوى المدرسي فقد أوكلت الوزارة إدارة شؤون المدارس إلى الإدارات التربوية وإلى المدارس نفسها، حيث أصدرت في عام 1993م لائحة تنظيمية لمدارس التعليم العام. وأخضعتها للتنقيح والتطوير المستمر. وهي تحتوي على المستجدات التي طرأت على العديد من اللوائح والتنظيمات الإدارية والتربوية بالوزارة والتي تمس العمل المدرسي، وتم توزيع هذه اللائحة على مديري المدارس  والموجهين وجميع العاملين بالمناطق التعليمية. وتحدد هذه اللائحة جميع المهام الوظيفية للعاملين بالمدرسة كمـا وتوضح أساليب العمل فيما يتعلق بالسجلات الخاصة بشؤون الطلاب والأنشطة المدرسية والشؤون الإدارية ونظم التقييم والامتحانات وأساليب الضبط في المدارس، وأساليب مشاركة مجالس الآباء والأمهات في الأمور التربوية بكل مدرسة.

وقد اشتملت اللائحة التنظيمية لمدارس التعليم العام على الهيكل التنظيمي للمدرسة والذي بمقتضاه تتشكل إدارة المدرسة من:~ مدير ومساعد مدير ومعلمين وإداريين وفنيين وعاملين.

وتأكيدا لمبدأ المشاركة في الإجارة المدرسية فقد حددت اللائحة عددا من المجالس التي تشارك مدير المدرسة في تسيير الأمور، لتحقيق الأهداف التربوية والإدارية بكل مدرسة، وهـذه المجالس هي:~
(%%) مجلـس إدارة المدرسة: ويتكون من مدير المدرسة رئيسا ومساعد المدير نائبا للرئيس وثلاثة من المعلمين يتم تعيينهم بالانتخاب والأخصائي الاجتماعي أمينـا لسر المجلس. وقد تحددت لهذا المجلس المهام التربوية التي تدعم تحقيق أهداف التربية على المستوى المركزي كما تـم تحديد أسلوب المجالس وفترات انعقادهـا.
(%%) مجالس الفصـول: بدءا من الصف الرابع تكل مجالس الفصول من أربعة طلاب يتم انتخابهم ليشرف واحد منهم على الأنشطة الاجتماعية وآخر للرياضية و ثالث للثقافية والرابع للفنية.

(%%) مجالـس الآباء والأمهات: من أجل إيجاد مزيد من المشاركة المجتمعية مع إدارة المدرسة فقد أفسحت اللائحة مجالا لأولياء الأمور لأن يشاركوا إدارة المدرسة ومعاونتها في تسيير وتحريك دفة الأمور التربوية. وتسند رئاسة المجلس على مستوى كل مدرسة لأحد أولياء الأمور وتبحث هذه المجالس في الأمور التربوية وأداء الطلاب وفي النواحي الاجتماعية بالمدرسة والبيئة المحيطة بهـا.
السلـم التعليمي :~ (
بدأت الوزارة تطبيق نظام التعليم الأساسي الذي مدته عشر سنوات بطريقة تدريجية ابتداءا من العام الدراسي 98/1999م في حين أن نظام التعليم العام ذا المراحل الثلاث والذي درجت الوزارة على استخدامه قبل بداية التعليم الأساسي لا يزال مطبقـا. وهذا يعني أن النظامين يعملان في البلاد إلى حين الانتهاء من نظام المراحل الثلاث وتبنى نظام التعليم الأساسي ذي الحلقتين بصورة كاملة، يتبعه تعليم بديل للتعليم الثانوي الحالي مدته عامان دراسيان.
كما وتضطلع وزارة التربية والتعليم بالإشراف على مؤسسات التعليم قبل الابتدائي المتمثل في رياض الأطفال (التابعة للتعليم الخاص) والابتدائي والإعدادي  والثانوي في حين أن التعليم العالي يتبع لوزارة التعليم العالـي. وكما أسلفنا فإن هذا السم التعليمي يرافقه سلم آخر طبق منذ عام 1998م في عدد من المدارس تطبيقا تدريجيا حتى تشمل مرحلتي التعليم الابتدائي والإعدادي. 
والسلم التعليمي في السلطنة يتضمن النوعيـات التالية:~
!!) التعليم ما قبل الابتدائي وتوفره بعض المؤسسات الحكومية ومدارس التعليم الخاص وهو عبارة عن مرحلة دور الحضانة ورياض الأطفال المختلفة التي تقبل الأطفال دون سن التعليم الابتدائي.

!!) التعليم العـام: ويتكـون من ثلاث مراحل هـي:~
** المرحلة الابتدائية: ويلتحق بها الأطفال في عمر لا يقل عن سن السادسة ولا يزيد عن الثامنة، ومدة الدراسة في هذه المرحلة ست سنوات ينتقل بعدها الطلاب إلى المرحلة التاليـة وهي ما تعرف بالمرحلة الإعدادية. وتهدف هذه المرحلة إلى مساعدة الأطفال على النمو المتكامل بتقديم القدر الكافـي من المهارات والكفايات والمعارف والاتجاهات التي تجعلهم قادرين على فهم العلاقات الاجتماعية والبيئية والاقتصادية السليمـة، كما وتأهلهم لمواصلة الدراسة في المرحلة الأعلى.

** المرحـلة الإعدادية: ينتقل الطلاب الناجحون في الصف السادس الابتدائي إلى الصف الأول من هذه المرحلة التي مدة الدراسة فيها ثلاث سنوات وهي عبـارة عن مرحلة تتوسط بين المرحلة الابتدائية والمرحلة الثانوية، ووظيفتها تلبية حاجات الطلاب وما يتفق وخصائص الفئـة  العمرية من الشباب في مرحلة المراهقـة المبكرة والعمل على توجيه وتنمية ميول الطلاب وقدراتهم واستعداداتهم وتزويدهم بالمعارف والاتجاهات والمهارات والكفايات الأساسية للثقافة العامة كما تؤهلهم للاستمرار في التعليم للمرحلة الثانوية.
** المرحـلة الثانويـة: ينتقل الناجحون في الصف الثالث الإعدادي إلى الصف الأول الثانوي لينخرطـوا في التعليم الثانوي الذي مدته ثلاث سنوات. ووظيفة مرحلة التعليم الثانوي هي تعزيز النمو المتكامل عند الطلاب عقليا واجتماعيا وروحيا وصقل وتنمية مهـارات التفكير العلمي لديهم ودفعهم على التعلم الذاتي وإعدادهم للحياة العملية والمواطنة الواعية ومواصلة الدراسة العليا في المعاهد والجامعـات.

** التعليـم الأساسـي:~
يستوعب التعليم الأساسي الأطفال من سن السادسة إلى ما أقل من الثامنة ليقضوا أربع سنوات في الحلقة الأولـى منه، ثم ست سنوات في الحلقة الثانية. وينتقل الطلاب بعد إكمـال العشر سنوات إلى التعليم ما بعد الأساسي ومدتـه عامان. وهذا النظام ما زال في طور التطبيق التدريجي، أملا في أن يتم تعميمه خلال السنوات القادمـة.
سيـاسات التقييم – الطرق والآليـات:~ (
إن الوزارة تتبع النهج المطبق في الدولـة وهو التخطيط المبني على خطط خمسية للتنمية، وتتميـز هذه الخطط بصورة عامة بوجود آليات إجرائية داخلية لتقييم أدائها، حيث هناك عملية تقييم مستمـر للتأكد من حيوية ومرونة وجدوى كل خطة. وعن طريق هذا التقييم الشامل  لخطط التنمية أمكن التعرف على نقاط الضعف والقوة المصاحبة للتخطيط والتطبيق. وفي هذا الإطار فإن التقييم الشامل لخطط التنمية التي أنجزت خلال الفترة من 1975 وحتى الآن توخي فيه أن يكون نموذجـا متميزا لبناء الجوانب الإيجابية وتفادي النواحي السلبية، وكما وشكل هذا التقييم تجربة لتحسين نوعية التصميم والتطبيق للخطط الوطنية للتنمية بشكل عام.

فإن تقييم خطط التنمية الخمسية للتربية يبدأ منذ بداية التنفيذ حيث تشمل كل خطة ضمن خطواتهـا على المتابعة والتقويم، ويدخل ضمن عملية التقويم ما تعده المديريات العامة للتخطيط والمعلومات التربوية والدوائر التابعة لهـا بالمناطق التعليمية من تقاريـر، ومن الزيارات الميدانية التي يقوم مسؤولـو التخطيط إلى المناطق التعليمية للتعرف على الموقف التنفيذي للمشروعات وتحديد أثر ذلك على الخطة الموضوعـة، والوقوف على معوقات التنفيذ.  إن وجدت. والتنسيق مع الجهات المعنية بالوزارة من أجل تلافيهـا.

هـذا وتقوم المديرية العامة للتخطيط والمعلومات التربوية بإعداد دراسة عن واقع التنفيذ في نهايـة كل شريحة من شرائح كل خطة خمسيـة (والتي يكون مداها عام واحد)، من أجل تحليل الموقف التنفيذي لها، وتصدر كتيبا عاما يحتوي على تقييم لجميع مشروعات كل خطة وإنجازاتها قياسا بالأهداف والغايات المطلوب تحقيقا، وتحليل الموقف المالي خلال سنوات الخطة، وتحديد العوامل المؤثرة على التنفيذ، ثم تحديد المقترحات والتوصيـات. وتجري عملية المراقبة والتقويـم أثناء تنفيذ الخطة وبعد الانتهاء من تنفيذها.

وبما أن التقويـم يستهدف جمع معلومات تتيح تحسين عملية التخطيط وتعزيز تأثيرها في المدرسة والمجتمع فإنه تجدر الإشارة إلى أن هذا التقويم لا يتم بعد انتهاء تنفيذ الخطـة بل يلازمها طوال فترة التنفيـذ، وذلك بغية تعديلها أولا بأول إذا لزم الأمر، والتقويم بصورة عامة يتناول النواحي الكمية والنوعية في آن واحد لقياس الفعالية والوقوف على مدى تحقيق النتائج مقارنـة بالكلفة المتاحة. 
وأيضـا هناك تقويم للفعالية الداخلية يساعد على معرفة ما إذا كان سير العملية التعليمية قد تحسن خلال فترة الخطـة، وما إذا كانت أوجه التفاوت قد تضاءلت، وتستخدم في ذلك مؤشرات عديدة منهـا:~

!!) معدل التسجيل بالمدارس حسب السن والجنس لمعرفة مدى ارتفاع هذا المعدل أثناء فترة الخطة.

!!) طريقة انتشار التعليم وتوزيع مستوياته (الابتدائي والإعدادي والثانوي) ومدى عدالـة توزيع فرص التعليم بوجه تقريبي.

!!) التأخر الدراسي من حيث السن والذي يتم قياسه عن طريق متوسط السن في كل صف دراسي.

!!) العائـد الكمي والذي يقاس فيه عدد التلاميذ الذين تؤهلهـم المدرسة في مختلف مستويات التعليم بالنسبة لعدد المسجلين الجدد. (وهناك العائد الكمي الظاهري والعائد الكمي الفعلي) ويشمل العائد الكمي الظاهري النسبة بين عدد التلاميذ في السنة الأخيرة من الدراسة وعددهم في السنة الأولى من الدراسة (لنفس العدد). أما العائد الفعلي فيأخذ في الاعتبار  حالات التسرب والإعادة. وهناك العائد النوعي أيضا والمرتبط بمستوى التلاميذ في نهاية كل مرحلـة.

!!) الاحتياجات الفعلية للهيئات التدريسية، والعمل على توظيفهم وإتاحة فرص تأهيلهم أثناء فترة الخطة.

!!) البحث في كلفـة التعليم التي أنفقت من أجل تحقيق النتائج (العائد) وكيف تطورت النسبة بين الكلفة والعائد خلال مدة الخطة، حيث يشير انخفاض التكلفة أو ثباتها مع زيادة العائد إلى درجة من التحسن وأيضا فإن ارتفاع الكلفة مع ارتفاع في العائد تعد مؤشرا للتحسن، الأمر الذي يعني الزيادة في الكفايات والقدرات لدى التلاميذ وانخفاض في معدل التسرب أو الإعادة، وزيادة في عدد حالات النجاح لدى التلاميذ، وإثارة اهتمام المجتمع بكامله نحو العملية التعليمية وليس التلاميذ فقط.

وترجع أهمية عملية المراقبة والتقويم إلى الدور الذي تلعبه في إمكانية تعديل الخطط وإعادة النظـر فيها عن طريق توفير المعلومات اللازمة للأجهزة المكلفة بوضع هذه الخطة وتنفيذها وذلك بهدف تحسينها. ومن ثم فقد وجدت الوزارة أن استمرارية المراقبة والتقويم أثناء التنفيذ أفضل من إجرائها بعد انتهاء كل خطة بكاملها.

ومن الآليات المتبعة للتقييم ركزت الوزارة على إجراء دراسات خاصة بمراقبة التحصيل التعليمي بالتعاون مع منظمتي اليونسكو واليونيسيف. وقد وصلت الوزارة من خلال هذه الدراسات إلى نتائج طيبة وفرت كثيرا من المؤشرات التي قادت إلى التحسن النوعي في المنظومة التربوية، وأسهمت هذه الدراسات في تطوير التعليم في البلاد.

هذا وقد قامت الوزارة بتشكيل العديد من اللجان التي ارتبطت بها مهمة التقييم والمتابعة إلى جانب رسم السياسات والخطط التنمية للوزارة. كما تمت إعادة هيكلة التوجيه الفني بالمدارس من أجل تحسين الأداء وأدخل نظام التوجيه الإداري الذي هو نشاط يخفف العبء على إدارات المدارس في النواحي الإدارية حتى تتفرغ هذه الإدارات إلى تجويد ومتابعة النواحي الفنية. 
إنجـازات النظام التعليمـي :~ (
هناك العديد من الإنجازات ذات الأهمية في النظام التعليمي في سلطنة عمــان وهي:~

¤ اتاحة فرص التعليم المجاني للجميع في مرحلة التعليـم الأساسي والثانوي والعالي لكل العمانيين والوافدين .

¤ تعميـم فرص التعليم الأساسي.

¤ القضـاء على الفروقـات بين الجنسين وزيادة مشاركة المرأة في مستويات صنع القرار.

¤ إزالـة الفجوة بين الريف والحضـر.

¤ العمل على تعميـن وظائف المتعلميـن والتربويين الاداريين.

¤ من أكبر إنجازات مجال <<التعليم للجميـع>> وهو إزالـة الفروق بين الجنسين في التعليم بكل مراحله من الابتدائي حتى الجامعي حيث تتفوق الإناث في نسبة التسجيل والإستمرار في الدراسة والتخرج، كذلك تزايدت نسبة النساء في مواقع صنع القرار.

¤ هنـاك إنجازات أخرى كبيرة تمت في مجالات صحة الأمومة والطفولـة، إذ أن نسبة التطعيم قد وصلت فوق 99%، رعاية الأمومة والطفولـة، تعميم الفحص الطبي لتلاميذ المدارس ضمن برامج الصحة المدرسية وبرامج التوعية الصحية وهي مجهودات ومبادرات منسقة بالتعاون بين وزارة التربية والتعليم ووزارة الصحة، كما غطى الفحص الطبـي كل التلاميذ المسجلين في الابتدائي والإعدادي والثانوي.
المعوقـات التي تبطئ من حركـة التعليم للجميـع:~ (
ظلت الحكومة ملتزمة تماما بسياساتها الرامية إلى توفير التعليم لجميع المواطنين وبالتالي فإن الارادة السياسية القوية وتوفير الموارد المالية بشكل دائم نجحا في التغلب على أي معوقات ظهرت خلال مراحل تحقيق هدف التعليم للجميع وعلى أي حال فقد كان لظروف الركود الاقتصادي العالمـي وتدني أسعار البترول أثرهـا السلبي على كل القطاعات الاقتصادية العمانية بما فيها قطاع التعليـم.


فالتذبذبات التي شهدها الاقتصاد المعتمد على البترول إلى حد كبير قد تسببت في اختناقات في قطاع التعليم كما في قطاعات الاقتصاد الأخرى، وفي سنة 1998م حينما عانت الوزارات الأخرى من التخفيض في الموازنات احتفظت وزارتا التربية والتعليم والصحة بنفس موازناتهما، إلا أن القصور في الموارد المالية قد قاد في ذلك الوقت إلى تغييرات في بعض البرامج وتعديل في الأولويات وتأجيل بعضها أو إلغاءه ، وتسبب هذا بدوره تبطئة التقدم. وبما أن المشكلة المالية تكمن في الإقتصاد المعتمد على البترول فمـن الأرجح أن تستمر المشكلة في المستقبل.
( مراحل تطور التعلـيم:~ ( 
المرحلة التعليمية الأولى من ( 1871م – 1970 م ):~ (
 
 كان التعليم قبل عام 1970م بطيئاً ويعتمد في معظمه على الكتاتيب والمساجد وغيرها، وأول مدرسة نظامية عرفتها  عُمان خلال القرن الحالي كانت في عام 1914م، وأنشئت المدرسة السعيدية في مسقط عام 1940م، كما أنشئت قبلها المدرسة السعيدية في عام 1931م، في صلالة (وزارة الإعلام، 1995).

 بينما كان التعليم الأهلي في عمومه يعتمد على ثلاثة أشكال أولاً أروقة المساجد التي يقوم العلماء فيها بتدريس الفقه والحديث وعلوم العربية كالنحو والبلاغة، وثانياً الكتاتيب أو المعلم أو المطوّع حيث يتم تدريس القرآن الكريم وحفظ آياته، ثالثاً بعض المدارس الأهلية، التي قام بإنشائها بعض المدرسين، حيث يتم الاتفاق بين أهالي التلاميذ وبين المدرس، على أن يقوم المدرس بتعليم الطالب القراءة والكتابة والحساب، بما يستطيع أن يمارس بهذه المعلومات شئون الحياة المختلفة، وكان يقوم بهذه الطريقة التجار والقادرين من أهالي مسقط ( الخصيبي، 1994).

 
كانت المدارس القرآنية هي الوسيلة الوحيدة للتعليم حتى عام 1970م، ولقد انتشرت هذه المدارس في معظم القرى والأقاليم رغم تباين مستوياتها من منطقة لأخرى، وكانت الحلقات الدراسية تعقد في المساجد أو في بيوت الضيافة أو في الهواء الطلق، والمدارس العمانية ، لا تختلف عن المدارس القرآنية، في جميع أنحاء العالم الإسلامي، ولكنه من الضروري والأهمية أن يعطى وصفاً دقيقاً للمدارس العمانية، كانت حلقات الدراسة تعقد طيلة أيام الأسبوع، ما عدا يومي الخميس والجمعة، وكانت حصة الدارسة اليومية، تبدأ من الصباح حتى العصر تتخللها استراحتان. (أيكمان، 1980).

 ومن تلك المدارس ، مدرسة مسجد الخور  1871م ومدرسة الزواوي في مغب في نفس العام  ومدرسة بيت الوكيل عام1888م ومدرسة بوذينه 1930م، والمدرسة السلطانية الأولى والثانية من 1930 وحتى 1936م والمدرسة السعيدية بصلالة1931م والمدرسة السعيدية بمسقط 1940م وأخيرا المدرسة السعيدية بمطرح هذا على سبيل المثال، لا على سبيل الحصر، حيث كان في مجملها مدارس بسيطة ، وفق إمكانياتها المتواضعة (الخصيبي ،1994)
بعد هذا العرض الذي يلقي الضوء على التعليم في عمان خلال الفترة من عام 1871م وإلى عام 1970م، يمكننا الوقوف على مدى الاهتمام بالتعليم الديني الذي كان منتشرا في كافة القرى والمدن العمانية، متخذا من المساجد وبعض البيوت أمكنة لتلقينه وتدريسه ، وكانت ركائز هذا التعليم هي مواد : القرآن الكريم والتوحيد والفقه ومواد اللغة العربية . ومع ذلك فإن هذه المدارس لم تأخذ بالنظم التعليمية الحديثة، والأساليب والطرق التعليمية المعاصرة، سوى المدارس النظامية الثلاث الأخيرة ، ولكن جهودها كانت متواضعة، لا تتناسب مع احتياجات البلاد،لمواكبة الحياة المعاصرة في القرن العشرين   (وزارة التربية والتعليم ، 1985)

ومن خلال الإطلاع على ماضي التعليم في عمان، وأهم المدارس وبيوت التعليم التي كانت تقوم بمهمة التعليم في الفترة من عام 1871 وحتى عام 1970م ، تتبين لنا الحقائق التالية :
أولا : أن نمط التعليم الذي كان منتشرا في عمان قبل النهضة الحديثة، كان قاصرا على تحفيظ القرآن الكريم وعلوم الدين واللغة العربية كالقراءة والكتابة، ثم أدخلت بعض المواد الأخرى، كالحساب والعلوم والصحة والدراسات الاجتماعية، بصورة مبسطة فيما بعد .

ثانيا : أن الأماكن التي كانت تدرس فيها هذه العلوم أبعد ما تكون عن تسميتها مدارس ، فقد كان بعضها مساكن أو ما يشبه المساكن بيوت من السعف. 

ثالثا : أنه حتى عام 1970م، الذي وصلت فيه كثير من البلاد العربية شأوا بعيدا في مجال التعليم والتعلم ، وقطعت شوطا كبيرا، فإنه لم يكن في عمان سوى ثلاث مدارس ابتدائية للبنين سبق الحديث عنها .

رابعا : أن عدد طلاب هذه المدارس لم يتجاوز 909 من التلاميذ، ينحصرون ما بين التمهيدي والصف السادس الابتدائي، وكلهم من الذكور، ولم يكن للإناث حظ من التعليم في هذه المرحلة إلا للنذر البسيط منهن. ( الشيزاوي،1991 ) 
.
  المرحلة التعليمية الثانية من( 1970- 1975):~(    
وهذه المرحلة سبقت عملية التخطيط العلمي للنظام التعليمي في السلطنة، فقد شهدت هذه المرحلة عملية الانتشار السريع للتعليم، أملته ظروف البداية وحرص جلالته، عَلَى نشر التعليم، بأسرع ما يمكن وفق الإمكانيات المتوفرة في ذلك الوقت قال جلالته، في عام 1972: " المهم هو التعليم وَلَوْ تحت ظلال الشجر " (النطق السامي،1990، 19).

وقد قبلت الوزارة في هذه المرحلة استخدام الخيام وسعف النخيل والمباني المستأجرة. كما سمحت للأهالي ببناء المدارس نظراً لقلة الإمكانيات لدى الدولة.

 وقد تبنت وزارة التربية والتعليم هذه المسؤولية، ورصدت الدولة الميزانية اللازمة لتلبية الاحتياجات التعليمية الأولية لتلك المرحلة. ولم تكن بالسلطنة سوى ثلاث مدارس قبل فجر النهضة 1970م،  تضم 909 طالباً من الذكور، حيث كان التعليم قبل ذلك حكراً عَلَى الذكور، والفتاة لم يكن لها أي نصيب يذكر في التعليم.

وما كاد العام الخامس ينتهي 75/76، وهو نهاية هذه المرحلة حتى أصبح عدد الطلاب في مدارس التعليم العام (55752) طالباً وطالبة، في (207) مدرسة، وعدد المعلمين (2230) معلماً ومعلمةً. كما اهتمت هذه المرحلة بتعليم المعوقين وفتحت صفوف ملحقة بإحدى المدارس في مسقط .(دائرة الإحصاء ،1976)
( المرحلة التعليمية الثالثة  : (1976-1980م): ~

اتسمت حركة التعلم في هذه المرحلة بانتهاج أسلوب علمي في مواجهة أمور التعليم وقضاياه، لبداية دخول السلطنة في مرحلة جديدة من مراحل النهضة العمانية، مرحلة تقوم عَلَى التخطيط العلمي، وذلك بصدور خطة التنمية الخمسية، وقد ورد ضمن الأهداف العامة لسياسة التنمية، أهداف تتعلق بخطة التعليم وفق مبدأ ( الاهتمام بتنمية الموارد البشرية المحلية) حتى تتمكن من القيام بدورها كاملاً في الاقتصاد الوطني، ولقد وضع النظام التعليمي، عَلَى عتبة اتجاهات التنمية العمانية الشاملة. (اللجنة الوطنية العمانية للتربية  والثقافة والعلوم، 2001)
وقد هدفت الخطة الخمسية الأولى (1976-1980) إِلَى:
 ** مواصلة نمو الخدمة التعليمية  

** تنويع التعليم، فقد تم إنشاء مدرستين إعداديتين نموذجيتين ذواتي طابع مهني، إحداهما للبنين والأخرى للبنات.             

   

بالإضافة إِلَى تعدد المعاهد المتخصصة أمام الحاصلين عَلَى الإعدادية بافتتاح معهد نزوي الزراعي، والبدء في التعليم الثانوي التجاري للبنين وإنشاء معاهد المعلمين والمعلمات، علاوة عَلَى المعهد الإسلامي الثانوي، الذي أفتتح 73/1974، وبدأ بالمرحلة الابتدائية، ثم تطور بعدْ ذلك إِلَى المرحلة الثانوية. (اللجنة الوطنية العمانية للتربية والثقافة والعلوم، 2001)
 
 **  تحسين نوعية التعليم: باستبدال المدارس غير الثابتة والمستأجرة بمدارس مبنية بالمواد الثابتة وإضافة المكتبات والمختبرات بتلك المدارس وورش النشاط المهني. 
وقد بلغت أعداد المدارس في عام 79/1980م، وهو آخر أعوام الخطة الخمسية الأولى ( 370) مدرسة، ضمت (95376) طالباً وطالبة. وبلغت أعداد الطلاب الجامعيين بالخارج في مختلف التخصصات عام 76/1977، (509) طالباً وطالبه وفي نهاية الحطة 80/1981 بلغت أعداهم (939) طالباً وطالبة في مختلف التخصصات. (دائرة الإحصاء ، 1980)
 

( المرحلة التعليمية الرابعة (1981-1985 ): ~

   
 اتجهت هذه الخطة إِلَى العمل عَلَى تحقيق التوازن بين نشر التعليم وتنويعة، ففي مجال نشر التعليم: تحْددْ اتجاه السياسة التعليمية في المراحل التعليمية: 

المرحلة الابتدائية:~ وفقاً لمبدأ " التعليم لمن يحتاجه" حيث تنتشر المدارس الابتدائية، في معظم مناطق السلطنة، ويتحدد التوسع في المستوى التعليمي وفق الطلب الاجتماعي عَلَى التعليم.(وزارة التربية والتعليم، 1982).

المرحلة الإعدادية:~ فإن  هذه المرحلة تعد امتداداً طبيعياً وحداً أدنى للتعليم المتاح للمواطن العماني، وقد وضعت الخطة عَلَى أساس استيعاب الطلاب الذين يواصلون تعليمهم في هذه المرحلة مع التنسيق بين التعليم العام ومراكز التدريب المهني.

التعليم الثانوي:~ كان اتجاه الخطة الثانية، هو العمل عَلَى مواصلة تنويع مدارس هذا المستوى إِلَى ( ثانوي عام - إسلامي - تجاري - صناعي- زراعي- معاهد المعلمين والمعلمات) والتي تم تعديل نظام القبول بها وتحويلها إِلَى كليات متوسطة لإعداد المعلمين والمعلمات، تقبل الحاصلين عَلَى الثانوية العامة، ومدة الدراسة بها سنتان وذلك اعتباراً من العام الدراسي 84/1985.(عبد النبي، 1989).
وقد اهتمت هذه الخطة بالأمور التالية: 
* الاهتمام بنوعية التعليم من خلال الاهتمام بالمبنى المدرسي واستكمال المرافق التعليمية. والاهتمام بالمعلم من خلال تحسين الرواتب، وتوفير برامج تجديدية وتدريبية لرفع كفاءة أداء المعلم ومهاراته، وإعطاء الحوافز كعلاوات التدريس للمعلم العماني. (وزارة الإعلام، 1981).

  * استكمال تعمين المناهج الدراسية.
  * الاهتمام بتعليم المعوقين، وذلك بفتح مدرسة الأمل للصم والبكم عام 80/81 كما تم فتح مدرسة للتربية الفكرية عام 84/1985، إيماناً من الوزارة بأن تنال هذه الفئة من المواطنين قدراً من التعليم والتدريب. ( وزارة الإعلام، 1981).
وترسيخاً للإيجابيات التي تحققت بالخطة الخمسية الأولى وتلافياً لما قد اعتراها من سلبيات، واصلت الخطة الثانية مسيرتها في اتجاهين هما مواصلة نشر التعليم والعناية بالنوع، وقد واصلت المدارس الابتدائية الجديدة والبديلة انتشارها وزادت المدارس الإعدادية المتكاملة التي تجمع بين المرحلتين، وتم تزويد المدارس الإعدادية بالمختبر والمكتبة والمشغل وحجرة التربية الأسرية لمدارس البنات وبالنسبة لمعاهد المعلمين، فقد تم تطويرها وأصبح القبول بها قاصراً على الحاصلين على الثانوية العامة لتصبح كليات متوسطة ومدة الدراسة بها عامان وذلك بدءاً من العام الدراسي 84/85 مع تصفية نظام الإعدادية وثلاث سنوات دراسية، كما أُنشئت مدرسة تجارية للبنات قبل بها الحاصلات على الشهادة الإعدادية في العام الدراسي 83/1984م .

 وفي نهاية الخطة الخمسية الثانية 85/1986، بلغت أعداد الطلبة (221694) طالباً وطالبة، في (606) مدرسة ومعهد، كما بلغ عدد المعلمين (10131) معلماً ومعلمة. (دائرة الإحصاء ،1986)
 ( المرحلة التعليمية الخامسة ( 1986-1990):~    
هدفت هذه الخطة إِلَى تحقيق مبدأ التوازن بين الكم والكيف، والتوازن بين المراحل التعليمية، وبين الأنفاق والعائد، وتعمين وظائف هيئات التدريس. كما هدفت هذه الخطة إِلَى تحقيق قدر أكبر ممكن من  التزام التعليم بمتطلبات التنمية الشاملة، وتلبية الاحتياجات الفعلية. ( جامعة السلطان قابوس، 1999).

وكما حرصت هذه الخطة عَلَى تحقيق الأهداف التالية:
** استكمال مشروعات الخطة الخمسية الثانية.
 ** التركيز عَلَى استراتيجية الارتقاء والتحسين النوعي للتعليم، وتعزيز استخدام التوسع في         التعليم، لمواجهة الزيادة الطلابية.( وزارة التربية والتعليم، 1990
** تحسين مستوى تعليم المعوقين.

** الاقتصاد في تكلفة المنشآت المدرسة.

**  توفير المنشآت والمرافق التربوية اللازمة، ( وزارة التربية والتعليم، 1986).
وقد بلغت أعداد الطلبة في نهاية الخطة الخمسية الثالثة أي في عام 90/1991م (360066) طالباً وطالبةً، في (805) مدرسة، ومعهد، وكلية، وأصبح عدد المعلمين في 90/1991، (15587) معلماً ومعلمة، منهم (4379) من المعلمين العمانيين. (دائرة الإحصاء ،1990)
(المرحلة التعليمية السادسة ( 1990 – 1995): ~ 
وقد تبنت الخطة الخمسية الرابعة الأهداف التالية :

(مواصلة التحسين النوعي للتعليم، وذلك من خلال:

        ( إحلال المباني المدرسية غير الملائمة تربوياً بأخرى صالحة.

        ( مواصلة رفع كفاءة المعلم العماني.

        ( تطوير مناهج التعليم التقني.

        (الاهتمام بموضوع تكنولوجيا التعليم.

        ( رفع مستوى المعوقين.

        ( مواصلة إدخال الحاسوب في دوائر الوزارة.

        (  مواصلة الجهود المبذولة في ميادين البحث التربوي، وذلك بإنشاء مركز البحوث والتقنيات التربوية.

         (نشر التعليم:~ وذلك عَلَى مستوى المراحل الثلاث الابتدائية والإعدادية الثانوية.

         ®الاقتصاد في تكلفة المنشآت المدرسية ( المباني)، وذلك بنشر أنماط المباني المدرسية قليلة التكاليف.

        ® توفير المناخ المناسب لاستقرار المعلم بإيجاد السكن الملائم له.

          ®  تعمين الوظائف:~ فقد هدفت هذه الخطة إلى زيادة أعداد المعلمين العُمانيين.
وقد بلغت الأعداد الكلية للطلبة في نهاية الخطة الرابعة (490482) طالباً وطالبة. في، (965) مدرسة ومعهد.

وبلغت أعداد المعلمين في نهاية العام الدراسي 95/1996 (22504) معلماً ومعلمة، منهم (12030) من المعلمين العمانيين. وقد مضى تعمين المعلمين خلال الخطة الرابعة بخطى حثيثة. (دائرة الإحصاء ، 1996).
( المرحلة التعليمية السابعة (1995-2000م) : ~

فقد اتخذت الوزارة منحنى جديداً يرمي إِلَى تطوير التعليم، بشكل يجعله متمشياً مع متطلبات العصر وتطلعات المستقبل، واحتياجات التنمية في البلاد. فجاء الاهتمام بالنوعية وإعداد جميع الخطط وتوفير كل الإمكانيات لتحقيق هذه الأهداف. وتطوير التعليم يبدأ من خلال برنامج يشمل: (وزارة التربية والتعليم، 1996)

         ♠  إلغاء المدارس الابتدائية التي تعمل في الفترة المسائية من خلال بناء مدارس جديدة أَوْ بناء إضافات بالمدارس القائمة.

         ♠ تدريس اللغة الإنجليزية من الصف الأَوَّلْ الابتدائي.

         ♠ تطوير مناهج جميع المواد الدراسية.

         ♠ تدريب المعلمين عَلَى تدريس المناهج المطورة.

         ♠ تطبيق نظام المعلم الأَوَّلْ لكل مادة إذا توفر عدد من معلمي المادة لا يقل عن ثلاثة.

         ♠  تدريب الفنيين المسؤولين عن تشغيل مراكز مصادر التعلم بالمدارس.

         ♠ رفع كفاءة العاملين بالمدرسة من خلال التدريب والتأهيل

         ♠ تخفيض الكثافة في الفصول الدراسية بحيث لا تتجاوز 30 تلميذاً، بصفوف المرحلة الأولى من (1-4) و 35 بصفوف المرحلة الثانية من (5-10).

         ♠ إدخال الحاسوب بالمدارس.

 وتهدف هذه الخطة إلى تحقيق ما تنتهجه الوزارة من سياسة لتطوير التعليم،   حتى تواكب التطوير والتحديث المنشود، في كافة مناحي الحياة العمانية، والرغبة في تحقيق الاكتفاء الذاتي وتنويع النشاط الاقتصادي، ومواكبة التطوير التقني، وما يستلزم ذلك من تحديد لأهداف تربوية جديدة ضرورية، لإعداد المواطنين للحياة، والعمل حسب الظروف الجديدة التي تفرضها التوجهات الاقتصادية العالمية الحديثة.

 وفي هذه المرحلة والسلطنة تتأهب لمجابهة تحديات المستقبل، شرعت وزارة التربية والتعليم في تطبيق نظام التعليم الأساسي، والذي يهدف إِلَى تطوير التعليم وتحسين نوعيته.

وتخفيض تكلفته مع التركيز على أهمية الحصول على عائد تربوي كبير، بحيث يعمل النظام التعليمي على إعداد الطالب إعداداً متكاملاً للحياة العلمية في القرن الحادي والعشرين. 

ويمثل العام الدراسي 2000/2001م السنة الأخيرة من سنوات الخطة الخامسة التي تظهر بعض ملامحه من الأرقام التالية: 

- بلغت أعداد المدارس : ( 993 ) مدرسة. 

- وبلغت أعداد الطلبة: ( 554845 ) طالباً وطالبة. 

- كما بلغت أعداد المعلمين: ( 26416 ) معلماً ومعلمة (دائرة الإحصاء، 2001).
( التعليـم الأسـاسي :~ ( 
♠ التعليـم الأساسي: تعليم موحد توفره الدولة لجميع أطفال السلطنة ممن هم في سن المدرسة، مدتـه عشر سنوات، يقوم على توفير الاحتياجات التعليمية الأساسية من المعلومات والمعارف والمهـارات والقيـم والاتجاهات التي تمكن الطلاب من الاستمرار في التعلم والتدريب وفقـا لميولهم واستعداداتهم وقدراتهـم التي يهدف هذا النوع من التعليم إلى تنميتها لمواجهة تحديات وظروف الحاضـر وتطلعات المستقبل، في إطار التنمية المجتمعية الشامـلة.

ويهتـم بما يلـي:~
** التكامل بين النظرية والتطبيق، والفكر والعمل و التعلم والحيـاة.

** الشمولية في تنمية جميع جوانب شخصيـة الفرد.

** اكساب الطالب مهارات التعلم الذاتي. في إطار التربية المستمـرة.

** غرس القيم والممارسات اللازمـة لتحقيق الإتقان في التعلم والتعليـم.

** تلبيـة احتياجات التنمية البشريـة في إطـار التنمية المجتمعية الشاملة.

♠ مرحـلة التعليم الأساسـي:~
1- مرحلة التعليم الأساسي:

مرحلة التعليم الأساسي مدتها عشر سنوات مقسمة إلى حلقتين:

          أ- الحلقة الأولى وتشمل الصفـوف (1 – 4).

         ب- الحلقـة الثانيـة وتشمل الصفوف (5 – 10).
2- الكثافـة الطلابيـة:

         أ- يكون الحد الأقصـى لعدد تلاميذ الشعبة الواحدة بالحلقـة الأولى 30 تلميـذاً.

         ب- يكون الحد الأقصـى لعدد طلاب الشعبة الواحدة بالحلقة الثانيـة 35 طالبـاً.

3- العام الدراسـي:
       أ- طول العام الدراسي 36 أسبوعـاً أي (180) يومـا دراسياً فعليـاً.

      ب- تحدد الوزارة سنويـاً موعد بدء العام الدراسـي ونهايتـه بموجب قرار وزاري يصدر في هذا الشـأن.

      4- العطـلات الدراسية:
        -عطلـة نهـاية الاسبوع.

          - عطلـة منتصـف العام الدراسـي.

         - عطلـة نهايـة العام الدراسـي.

         - العطـلات الرسميـة.

♠ أهـم إنجازات التعليـم الأساسـي:~
!!) إلـغاء نظام الفترتين بالمدارس، وتخفيض حجم الصف الدراسـي وإطالـة اليوم المدرسـي وإطالـة العام الدراسي.

!!) وضع مناهـج جديدة مواكبـة للتطور وكذلـك وضع الكتب المدرسيـة وإدخال المزيد من تكنولوجيا التعلم والطرائق المبنيـة على التعلم الممر كز حول الطالـب وإكسابه الأساليب القائمة على التعلم الخبـري وحل المشكلات.

!!) إنشاء مراكز مصادر تعلم مجهـزة بأحدث الحقائـب التعليمية وأجهـزة الحاسب الآلـي في كل مدرسة من مدارس التعليم الأساسـي.

!!) ترفيـع مؤهلات المدرسيـن إلى مستوى الدرجة الجامعية وتطوير الكليات المتوسـطة من نظام سنتين إلى كليـات جامعيـة تمنح درجة البكالوريـوس في أربع سنوات.

!!) زيـادة عدد ساعات مقررات الريـاضيات والعلوم في الخطة الدراسية.

!!) تحديـث أنظمة التقويم لتنسجـم مع الأهداف المعدلـة والمنهج الجديد وكذلك مفاهيم التعلم الممر كز حول الطالـب وأساليب التدريس والتعلـم الخلاق.

( أهداف التعليم الأساسي:~  (
♠ تنمية مختلف جوانب شخصية المتعلم تنمية شاملة متكاملة في إطار مبادئ العقيدة الإسلامية والثقافة العمانية 
♠ غرس الانتماء الوطني والعربي والإسلامي والإنساني لدي المتعلم وتنمية قدرته على التفاعل مع العالم المحيط به . 

♠ إكساب المتعلم المهارات اللازمة للحياة وذلك بتنمية كفايات الاتصال والتعلم الذاتي والقدرة على استخدام أسلوب التفكير العلمي الناقد والتعامل مع العلوم والتقانات المعاصرة . 

♠ إكساب المتعلم قيم العمل والإنتاج والإتقان والمشاركة في الحياة العامة والقدرة على التكيف مع مستجدات العصر والتعامل مع مشكلاته بوعي ودراية والمحافظة على البيئة واستثمار مواردها وحسن استغلال وقت الفراغ . 

♠ التقليل من نسبة التسرب بين الطلاب .

♠ سد منابع الأمية ، ورفع مدارك ومعارف الطلاب .

( أبعاد التعليم الأساسي:~ (
        
( تعليم موحد للجميع ذكـوراً وإناثـاً, على أساس أنهم أعضاء في مجتمع واحد تجمعهم أهداف وطموحات مشتركة تتطلب قدراً مشتـركـاً من التعليم والثقافـة بما يضمن تماسـك المجتمع وفق هويته الثقافية العربية والإسلامية.

( تعليم مدته عشر سنوات يتواءم مع التوجهات التربوية الحديثة ومتطلبات الحياة المعاصرة واحتياجات التنمية العمانية ساعيـاً نحو توسيع قاعدة التعليم الأساسـي وسد منابـع الأمية وتزويد المتعلميـن بكل ما يلبي مطالـب نموهم في كل مرحلة عمريـة .

( تعليم يتصف بالشمولية من حيث تنمية جميع جوانب شخصية المتعلم في إطار متوازن ومتكامل .

( تعليم يهتم بالربط بين النظرية والتطبيق والفكر والعمل والتعليم والحياة وفق مبدأ تكامل الخبرة .
( تعليم يسعى نحو إكساب المتعلم مهارات التعلم الذاتي في إطـار مفهـوم التربية المستمـرة وغرس القيم والممارسات اللازمة لتحقيق الإتقان في التعلم والتعليم .

( يتصـف بالمرونة في توجيـه مخرجاته حيث يعد المتعلم لمواصلة التعليم بالمراحل اللاحقة و يهيئه للتدريب من أجل الالتحاق بسوق العمل , وفق استعداداته وإمكاناته وكفاياته .

( تعليم يستهدف إعداد المتعلمين للإسهام في التنمية المجتمعية الشاملة .
 (نواتج التعليم الأساسي:~  (
( أساسيات العلوم الإسلامية الضرورية لحياته كمسلم .

( أساسيات فنون اللغة العربية .

( تقدير التراث العماني والعربي والإسلامي .

( القدرة على التعاون والتواصل والبحث والاستقصاء .

( مهارات التعلم الذاتي والتوصل إلى المعلومات بأشكالها المختلفة .

(  كفايات التفكير العلمي الناقد والابتكار والإبداع والتذوق الجمالي .

(  معرفة جيدة بالرياضيات والعلوم ومهارات استخدام الحاسوب .

(  إلمام مناسب باللغة الإنجليزية .

(  مهارات إتقان العمل وحسن توظيف الوقت .

( المحافظة على الموارد الطبيعية وحسن استخدامها .

(  مهارات فنية ورياضية وموسيقية مناسبة .

( مهارات حياتية بيئية من الواقع .
(  تكوين اتجاه إيجابي نحو ممارسة الأعمال اليدوية الحياتية واحترامها
( مبررات التعليم الأساسي:~  (
** الحاجة إلى تطوير التعليم ورفع كفاءته في ضوء متطلبات العصر  وتطلعات المستقبل .

** ضرورة الجمع بين المراحل الأولى من التعليم في مرحلة موحدة لتقليل الهدر والفاقد التربوي .

** غلبة الجانب النظري على التعليم العام بشكله الحالي وافتقاره إلى الجانب العملي .     

** استجابة لتوصيات المؤتمرات التربوية التي دعت إلى تبني مفهوم التعليم الأساسي خلال السنوات الأخيرة .    

** تأكيد استراتيجية تطوير التربية العربية في السعي نحو تعميم التعليم الأساسي وتطويره .

** دعوة مؤتمر الرؤية المستقبلية للإقتصاد العماني (عمان 2002) إلى إعداد موارد بشرية عمانية متطورة ذات قدرات ومهارات تستطيع مواكبة التطور التكنولوجي وإدارة التغيرات  .
**  قرار مجلس الوزراء في جلسته المنعقدة خلال الفترة من 10 ـ إلى 13 يونيو 1995م بالعمل على إرساء قواعد التعليم الأساسي .

**  خطة الإصلاح و تطوير التعليم بسلطنة عمان ( سبتمبر 1995م ) حيث أعطت هذه الخطة أولوية التطوير للتعليم الأساسي  .

**  النظام الأساسي للدولة ، الصادر بالمرسوم السلطاني رقم ( 101/96م ) وما أكده في مادته الثالثة عشرة على ضرورة الاهتمام بتنمية الموارد البشرية ، والعملية التعليمية والتثقيفية كمنطق أساسي للتنمية المجتمعية الشاملة بسلطنة عمان . 
**  بيان وزير التربية والتعليم ، أمام مجلس الشورى في السابع من يناير 1997م ، حيث تناول الأخذ بنظام التعليم الأساسي .

**  الممارسات غير المناسبة في مناهج التعليم العام السابق .
( استراتيجيات التعلم والتعليم:~ (
نظرا لكون التعليم الأساسي مرحلة تكوين تأسيسية لعادات التفكير والعمل والسلوك لدي المتعلم الناشئ فمعظم ما يكتسبه المتعلم خلال هذه المرحلة يبقى معه في مراحل التعليم اللاحقة وفي مجالي الحياة والإنتاج . 
ومن هذا المنطلق تنبع أهمية عمليات التعلم والتعليم التي تجعل المنهج حيا فاعلا وتعطيه كامل أبعاده في التعليم الأساسي . يتم تصميم المناهج على أساس التمحور حول المتعلم وميوله وحاجاته الجسدية والمعنوية خاصة في الحلقة الأولى من التعليم الأساسي إلى جانب ذلك يتم التركيز في الحلقة الثانية على إنضاج التوجه الاجتماعي للمتعلم . كما يؤخذ في الإعتبار عند تصميم مناهج التعليم الأساسي عدم الاعتماد باستمرار على إستراتيجية تعلم وتعليم واحدة بل على استخدام إستراتيجيات متنوعة حسب حاجة المتعلمين وطبيعة الموقف التعلمي التعليمي , كما تراعي في ذلك أيضا الفروق الفردية بين المتعلمين . ويعتبر دليل المعلم مصدرا ثريا يزود المعلم بمجموعة متنوعة من استراتيجيات التعليم وطرائقه بما يكفل تحسين نوعية التعلم والتعليم ورفع مستواها بصورة مستمرة
( استراتيجيات التقويم:~ (

إن استراتيجيات التقويم غير منفصلة عن عمليات التعلم والتعليم بل تعتبر جزءا لا يتجزأ منها , إذ أنها ترمي أساسا إلى تحسين تلك العمليات وترقية تعلم المتعلمين. ومن أبرز التوجهات التربوية الحالية في عمليات التعليم الأساسي اعتبار جميع المتعلمين قادرين على التعلم المدرسي إذا توافرت لهم قبل التعلم وأثناءه العناية الكافية , وبالتالي ينبغي تحوير المتغيرات والعوامل القابلة للتعديل , وتوجيهها لصالح المتعلمين كي تأخذ بيد المتعلم البطيء في إنجازه وتثري حصيلة المتعلم المتقدم . وهذا التوجه يستلزم معاملة المتعلم معاملة تكوينية ، ويستوجب مساعدته على حسن التعلم من بداية الطريق حتى بلوغ الإتقان والتفوق ،ومما يعين عمليا على تحقيق ذلك إتاحة زمن كاف لعمليات التعلم والتعليم بزيادة وقت التعلم الفعلي للمتعلمين خلال اليوم الدراسي والعام الدراسي . بالإضافة إلى ذلك فإنه يجب متابعة المتعلمين باستخدام الآليات المناسبة التي تضمن توفير التغذية الراجعة من اجل تبصير المتعلم بما تعلمه جيدا وبما لا يزال بحاجة إلى تعلمه مع تحديد الإجراءات التربوية التصحيحيه المناسبة لمساعدته على تقويم مسيرة تعلمه
♠ التقويـم التكويـني والمستمـر:~
 تعريـفه:~     (   
هو التقويم الذي يتم مواكبا لعملية التعليم والتعلم ومستمرا باستمرارها. ويهدف إلى تعديل المسار من خلال التغذيـة الراجعة بناءً على ما يتم اكتشافـه من نواحي قصور أو ضعف لدى المتعلم.
( خصائـص عمليـة التقويـم التكويني المستمـر:~
أولا:~ يشكل التقويم المستمر حجر الأساس لعملية التقويم في مرحلة التعليـم الأساسي، وذلك عن طريق استخدام مجموعة متنوعـة من أدوات التقويـم.

ثانيـا:~ يركز التقويم في هذه المرحلة على قياس مدى اكتساب المتعلم المهارات المختلفة، بالإضافـة إلى المعارف والقيم والاتجاهات لتحقيق الأهداف المحددة.
ثالثـا:~ يستخدم المعلم مجموعة من الاستمارات والبطاقات لرصد تقدم المتعلم وإنجازه في مختلف المستويات التحصيلية، وتشمل على الآتـي:

1. بطاقة الملاحظة اليوميـة: وتشتق مباشرة من مخرجات التعلم وأهدافه ، ومن خلال المشاركة اليومية للمتعلم بتخطيط من المعلم وإشرافـه. حيث يقوم المعلم بملاحظة ومتابعة مستوى المتعلم، بحيث يلاحظ مستواه بوضع الإشارة على مستوى المتعلم.
    2.  بطاقـة الانطباعـات الذاتية للمتعلم: إن قيام المتعلميـن  بتقويم تقدمهم الذي يحرزونه يشكل جزءاً مهمـا من بيانات التقويم التي يجمعها المعلم، وهو جزء مهم من عملية التعلم. وتستخدم صفحة الانطباعات الذاتية من قبل المتعلم وبإشـراف المعلم. وتوفر هذه الصفحـة فكرة عامـة للمعلم عن المدى الذي بلغـه المتعلم في استيعـاب الأهـداف، وكذلـك مدى تقبله لتلك الوحدة الدراسية، فيحدد المشكلات التعلميـة ويضع الحلول المناسبة لمعالجتها.
    3. بطاقـة ملخص إنجاز التعلـم: يقوم المعلم بتعبئتهـا في نهاية العام الدراسي. وهي عبارة عن ملخص لإنجاز المتعلم السنوي وتودع في ملفه للاستفادة من الملاحظـات التي تتضمنـها في العام القـادم.
رابعــا: يعد المعلـم أداء التلاميـذ / الطلاب أربع مرات خلال العـام الدراسي في الفتـرات الآتية:
           الفتـرة الأولـى  ( نهاية أكتوبـر

           الفتـرة الثانية  ( نهايـة ديسمبر

           الفتـرة الثالثـة ( نهايـة مـارس

           الفتـرة الرابعـة( نهايـة العام الدراسـي

ويعـد المعلم في نهايـة العام الدراسي (صفحـة إنجاز الطالب) لتوضع في ملف التلميذ يبيـن بوضوح الإنجازات التي حققهـا، وجوانب الضعف لديـه.

خامسـا: يستخدم المعلـم الحروف – بدلاً من الدرجات باستخدام ثلاثة مستويـات (أ ، ب ، ج) لتوضيح مستوى أداء التلميذ في الحلقة الأولـى على النحو التالي:~

إنجاز ممتـاز للتوقعات المطلوبة لمستوى الصـف.

إنجـاز جيد للتوقعـات المطلوبة.
يحتاج  لمزيـد من الوقت لإنجاز التوقعات المطلوبة لمستوى الصف.

سادسـا: يستخدم المعلـم الحروف – بدلا من الدرجات – باستخدام خمسة مستويات (أ ، ب ، ج ، د ، هـ) لتوضيح مستوى أداء  الطالب في الحلقـة الثانية. وبشكل عام وكنقاط مرجعية فإن هذه المستويـات الخمسة تشير إلى النسب المئوية كالتـالي:

أ    =  من 90% إلـى 100%.

ب  =  من 75% إلـى 89%.

ج  =  من 60% إلـى 74%.

د  =  من 40% إلـى 59%.
هـ =  من 39% فـأقل.

سابـعا: تحتوي استمـارة تقريـر أداء التلميذ الفترية على مجموعة من الأجزاء هـي:

** الجزء الخاص بمستوى التلميذ لكل عنصر من عناصر المادة.

** الجزء الخاص بملاحظات المعلم حسب طبيعة المادة الدراسية.

** الجـزء الخـاص بملاحظــات ولـي الأمر التي يستطيع تدوينها فيه وإعادته إلى المدرسـة.

( أدوات التقويـم التكويني المستمـر:~

يستخدم المعلم في مرحلة التعليم الأساسي مجموعة متنوعة من أدوات التقويـم خلال الموقف التعليمي لضمـان استمرارية عملية التقويم من جهـة، وحتى يتمكن من قياس جوانب الأداء المعرفي والمهـاري والقيمي لدى المتعلم من جهـة أخرى. ومن أهم أدوات التقويم المستخدمـة ما يأتـي:

- الملاحظــة: مراقبة المعلم للتلاميذ / الطلاب أثناء قيامهم بواجبات وأنشطة تعلمية محددة، وتسجيل ملاحظاتـه على أداء كل متعلم في استمارة معدة لهـذا الغرض.

- المقابـلة الشـفهية: ويستخدم المعلم أسلوب المقابلة للكشف عن خبرات التلاميذ/الطلاب واتجاهاتهـم وميولهم ومشكلاتهم التعلمـية. وتسجل النتائج بشكل استبيان، وقد يستعين المعلم بأجهزة التسجيل كأداة لتدويـن ملاحظاته عن كل متعلم.

- تمثيـل الدور: يستخدم في حالة إذا كان محتوى الدرس مكتوبـاً على شكل حوار يعالج موضوعاً معيناً، بحيث يوزع المعلم الأدوار على التلاميذ/الطلاب لحفظها وتمثيلها أمـام زملائهـم.
-  الأداء العمـلي: يستخدم لتقويم مدى اكتساب التلاميذ/الطلاب المهارات العملية المطلوبـة، بحيث يقوم التلاميذ/الطلاب بتطبيـق بعض المواقف التعلمية داخل الصف أو خارجـه بإشراف وتوجيه المعلم في سياق معين مثل الدرامـا، الموسيقى، التمـارين الرياضية.

-  الاستيعـاب: يعتمـد هذا الأسلـوب على طرح مجموعة من الأسئلة تتصل بنص محدد من محتـوى الدرس لتقويم مدى فهم التلاميذ / الطلاب واستيعابهـم للمعارف والخبرات التعلمية التي يتضمنهـا.

- التأويـل: يعتمد هذا الأسلوب على طرح مجموعة من الأسئلة حول نص ضمن محتوى الدرس لــتقويم مدى فهم المتعلمين لمعنى النص وتقويم مضمونه، من خلال قيامهم بالتوصـل إلى استدلالات أو استخراج نتائج محددة.
- الاختبار التحريري: تتضمـن ورقة الامتحان مجموعة من بنود التقويم للكشف عن مدى اكتسـاب التلاميـذ للمعارف وتمكنهم من المهارات في أحد المساقات الدراسية.

- الملـف المحقب: عبارة عن مجموعـة من أعمال المتعلم التي يقـوم بـها، ويشمل كل المواد والأعمال المكتملــة وغير المكتملـة لدى المتعلم.

- التعييـن الدراسـي: يعتمد هذا الأسلوب على قيام التلاميذ بمهمة تعلمية محددة مصحوبـة بتعليمات واضحة ومدى محدد، مثل إيجاد حل لمشكـلة معينة، أو تنفيذ مشروع قصيـر.
- الاستقصـاء: يعتمد على قيام التلاميذ بالبحث والاستقصاء وجمع المعلومات  من المصادر المختلفة حول قضيـة أو مشكلة معينـة، ثم تدويـن النتـائج التي تم التوصل إليها في تقريـر.

- المشــروع: مهمـة تعلمية ذات مدى أطول، يقوم المتعلمون من خلالـه بشكل فردي أو في مجموعـات بإجراء بحـث أو حل مشكلة أو بعمل تقويمي ينتهي بكتابة تقريـر أو بعمل ينفذه التلاميذ.
- الأطـروحة: عبارة عن مقالـة خطية طويلة تعالج موضوعاً أو قضية معينة بعمق بأسلوب منهجي منظـم. وقد تكون معتمدة على البحث في المكتبة، أو على بحث أصلـي يقوم به المتعلم ميدانيـاً.

- العرض الشفـهي: يقوم التلاميـذ هنا بعرض معد على شكل خطاب أو تقرير أو رأي معــلل.

- المناقشــة: أسلـوب يعتمـد على مشاركة التلميـذ في الحوار والنقاش الذي يدور حول قضيـة معينة.

- الاختبــار الســمعي: يستخدم لتقويـم مهارات الاستماع لدى التلميذ في مواد اللغات والموسيقـى مثلا، وذلك باستعمـال أصوات حية أو مسجـلة.

- الواجـب المنزلـي: عبارة عن تعيينات من المقـرر الدراسي يكلف التلاميـذ بأدائها في أوقات الفـراغ سواء في المنزل أو المدرسـة، مثل الإجابة عن بعض الأسئلة، أو كتابـة تقرير أو بحث مبسـط، أو عمل الرسومات واللوحـات والنماذج والخرائـط أو عمـل مشروع.

- التقويـم الذاتي: هو ذلك التقويـم الذي يعني بإصدار حكم شخصي ذاتي على أداء المتعلم، وهو مرتبــط بالتعلم الذاتي، ومن خلالـه يستطيع التلميذ أن يحدد ما وقع فيه من أخطـاء، ثم يقوم بالمراجعة تلافيـاً لهـذه الأخطـاء والوصـول إلى الأهداف المرغوبـة. 
®المناهـج:~®
في إطار مفهوم التعليم الأساسي الذي تتبناه سلطنة عمـان، ووفق التوجهات التربوية المعاصرة يشمل المنهج إلى جانب المواد المضمنة في الخطة الدراسيـة كافة خبرات المتعلم في المؤسسة التعليمية المنهجية منها وغير المنهجية وخبراته المجتمعية المكتسبة خارج النظام المدرسي، يضاف إلى ذلك ربط تلك الخطة والخبـرات بالعناصر الإجرائية التطبيقية للعملية التعلمية التعليمية من أجل إقامة تكامل وثيق بين الجوانب يضمن تفعيل مختلف عمليات التعلم والتعليم، وقد روعيت في مناهج التعليم الأساسي عدة قضايـا تربوية.

♠ ملائمـة المناهـج:~

يقصد بملائمة المناهج مدى مناسبته للمتعلمين في مرحلة عمرية ودراسية معينة وذلك بناءًَ على اعتبارات تربوية وفلسفية واجتماعية واقتصادية وعملية متعددة ووفق طموحات المجتمع وصالح المتعلمين هـي ضرورة يفرضها التقدم الاجتماعي والعلمي والتكنولوجي والاقتصادي، وتتضافر في تحديد مدى ملائمة المنهج عوامل اجتماعية واقتصادية   وعالمية لتجعل منها مسألة مستمرة دائمة التطور.

من هذا المنطلق تم إعادة النظر في الخطة المدرسية وكافة عناصر المناهج الدراسية بهدف تطويرها لتلائم التوجهات الجديدة ومن أجل تنظيم المحتوى ، وإقامة التوازن مختلف جوانبه، وتحتوي الخطة الدراسية المطورة على المواد الآتية: التربية الإسلامية- اللغة العربية- الرياضيات- العلوم- اللغة الإنجليزية (بدءاََ من الصف الأول الأساسي)- الدراسات الاجتماعية (اعتباراً من الصف الثالث) -  المهارات الحياتية البيئية – تقنية المعلومات (للحلقة الأولى) – الحاسب الآلي (للحلقة الثانية) – التربية الفنية – التربية الموسيقية – التربية الرياضية.

ولاعتبارات لتربوية ونفسية تتعلق بالمتعلم في الحلقة الأولى من التعليم الأساسي تم تصنيف مواد التربية الإسلامية واللغة العربية والاجتماعيات كمجال أول، ومادتي العلوم والرياضيات وتقنية المعلومات كمجال ثاني، ومادة  اللغة والإنجليزية كمجال ثالث، ومواد المهارات الحياتية والبيئية والتربية الرياضية والتربية الفنية والتربية الموسيقية كمجال رابع.

♠ المنهج المحـوري:
تتجه أنواع التعليم إلى الترابط فالاندماج في التعليم الأساسي، وبقوم هذا التنظيم على أساس توفير ثقافة عامة عامة متوازية لجميع المتعلمين (منهج محوري) وهي عبارة عن مجموعة من الأساسيات المتكاملة المستقاة مختلف فروع المعرفة وتطبيقاتها، وموجهة لتزويد المتعلم بالثقافة التي تلزمـه في حياته وعمله. وتتعمق تلك الأساسيات كلما تقدم المتعلم في دراسته لتصبح تمهيدا للتخصص في المراحل المتقدمـة.

 ♠ تطوير المناهـج:~
يشمل تطوير التعليم كل جوانب المنظومة التربوية بما في ذلك المناهـج الدراسية التي طورت في مجالات عدة منهـا:~

 ☺ الخطة الدراسية:~
* إدخـال مواد جديدة مثل تقنية المعلومات والمهارات الحياتية البيئية ومهـارات الحاسب الآلي منذ الصف الأول وذلك من أجل مواجهة تحديات المستقبل في التقدم التكنولوجي والمعرفي.

* تدريس اللغة الإنجليزية من الصف الأول الأساسي.

* تطويـر أساليب تعلم وتعليم المواد الدراسية بصورة عامة والعلوم والرياضيات بصورة خاصـة.

☺ المحتـوى:~
عدل المحتوى بصورة تكفل:

* تقنين المحتوى النظري وجعله في حدود ما هو مطلوب دون توسع كبير فيه على حساب الجانب العملي.

* ربط المادة الدراسية بصورة أكبر بحياة الطلاب.

* التركيز على القدرات وربطها بالبيئة المحلية.

* تناسب المحتوى مع مستوى كل مرحلة دراسيـة ومع الخطة الزمنية المقررة لكل مادة.

* إدخال مادة العلوم الاقتصادية والإدارية لطلاب المساق الأدبي بالتعليـم الثانوي وذلك كي تحل هذه المادة محل حاضر العالم الإسلامي والتي روعي تدريسها من خلال محتوى المواد الأخـرى.

 ☺ طرائـق التدريس:~
*الإبتعاد عن التركيز على طرائق التعليم بالتلقين.

* زيادة التركيز على طرائق التعلم والتعليم عن طريق التجربة الشخصية المباشرة (التعلم الذاتي) ، وأمكن تحقيق ذلك عن طريق التركيز على:

- الأنشطة والتجارب التي يمارسها الطلاب داخل المدرسة.

- الزيارات والرحلات الميدانية خارج المدرسـة.

- الأنشطة والمشاريع المستقلة الخاصة بالطالب.

- توظيف مهارات التفكير العلمي في حل المشكلات.

- تشجيع الطلاب بصورة أكبر على التعلم الذاتي.

- الابتعاد عن تقويم مهارات التفكير الدنيا بشكل مركـز.

- تقويم مهارات التفكير العليـا.

- تطبيقات المادة الدراسية في حياة الطلاب.

 ☺ تكنولوجيـا التعليم:~
*تم إنشاء مراكز لمصادر التعليم بالمدارس والمناطق التعليمية زودت بالأجهزة الحاسوبية والبرامج والأجهزة الأخرى التي تساعد على إجراء التجارب وأجهزة سمعية وبصريـة.

* عززت المختبرات المدرسية بالأجهزة والمعدات والمواد.

☺ رفع مؤهلات المعلميـن وتدريبهم:~
إن فاعلية التطوير التربوي تكمن في توفير المعلم الكفئ ذي الدراية التامة بالمحتوى المعرفي والنواحي التربوية والذي يتحكم في عملية توصيل المعرفة والقادر على إنماء إمكانات الطالب. لذا اهتمت الوزارة في خطة التطوير بالإعداد الجيد قبل الخدمة لهيئات التدريس. ووضعت الوزارة خطة بالتعاون مع وزارة التعليم العالي وجامعة ليدز لرفع مستوى تأهيل المعليمن والمعلمات خريجي الكليات المتوسطة إلى المستوى الجامعي، وقد بدأ فعلياً تنفيذ برنامج تخصص اللغة الإنجليزية في العام الدراسي 98/1999م على أن تنفذ برامج التخصصات الأخرى في الأعوام التالية 2000/2001م.

كما اهتمت الوزارة بالتدريب أثنـاء الخدمة فأنشأت مراكز للتدريب في المناطق التعليمية وزودتها بالكوادر المدربة، واستخدم أسلوب تدريب المدربين في المركز الرئيسي للتدريب بديوان عام الوزارة.

 ☺ تفعيل دور الإدارة التدريسية والتوجيه:~
سعيا نحو تطوير أساليب الإدارة التدريسية بما يتوافق مع الخطط التطويرية للتعليم فقـد توجهت الوزارة نحو تطوير برنامج دبلوم للإدارة المدرسية بالتعاون مع جامعـة السلطان قابوس وقد التحق به الحاصلون على درجة البكالوريوس في التربية وذلك في العام 99/2000م، والتحق بالبرنامج كدفعة أولة 60 من مديري المدارس ومساعديهم على أن يزداد العدد وفق متطلبات التطوير التربوي بالوزارة. كما تم إعداد دبلوم التوجيه التربوي حيث التحق بالبرنامج 40 موجهاً عام 2000/2001م وهو ثمرة التعاون بين الوزارة وجامعة السطان قابوس لتضاف لتدعيم مدخلات التطوير التربوي. وفي نفس العام التحق بالبرنامج 80 من مديري المدارس ومساعديهم كدفعة ثانيـة.

®المبنـى المدرسـي وتطويره:~ ®
نسبة لتلك التوجهات والتغييرات التربوية الحديثة في مختلف عناصر المنهج كان لابد من تطوير مواصفات المبنى المدرسي وتجهيزاته بما يتناسب مع متطلبات التعليم الأساسي بمفهومه الموضح سابقا، ثم إضافة مرافق مدرسية جديدة بالمدرسة مثل مركز مصادر التعلم وهو عبارة عن مركز يحتوي على أجهزة الحاسوب وغيرها من مصادر التعلم المختلفة السمعية منها والبصرية إلى جانب المواد المقروءة وذلك بهدف دعم تدريس المواد الدراسية المختلفة وتشجيع المتعلمين على التعلم الذاتي.

وهناك مختبرات الحاسوب في مدارس الحلقة الثانية للتعليم الأساسي (الصفوف من الخامس إلى العاشر)، وهناك أدوات وأجهزة تعليمية حديثة تنسجم مع طبيعة المواد والمدروسة وطبيعة البيئة التي يعيش فيها الطلاب.
كما تم تطوير المبنى المدرسي ومستلزماته بما يتناسب ومتطلبات النظام التعليمي المطور، وبالتالي أصبح عدد الفصول بمدارس التعليم الأساسي للحلقة الأولى (1 – 4) ما بين (8  - 24) شعبة على ألا تزيد عن 30 شعبة، وذلك حسب الموقع وروافد المدرسة بحيث تتراوح الطاقة الاستيعابية لمدارس الحلقة الأولى من التعليم الأساسي ما بين (240 – 900) طالباً كحد أقصى.

®العلاقـة بين المنزل والمدرسة والبيئة المحلية:~ ®
انطلاقـا من مبدأ تكامل خبرات المتعلمين داخل  النظام المدرسي وخارجه، يجري تفعيل العلاقة بين المدرسة والمنزل والمجتمع المحلي. ويتم ذلك عن طريق إبقاء الاتصال والتواصل مفتحة بين المربي وأولياء أمور المتعلمين ولاسيما بشأن نموهم وتقدمهم الدراسي.

فالأهل يسهمون في تعليم أبنائهم ومتابعتهم، وهناك تغذية راجعة تبادلية بين المدرسة والمنزل لتقويم أوضاع المتعلمين بصورة مستمرة وإرشادهم وتحسين نوعية تعلمهم إلى جانب تفعيل دور مجالس الآباء والأمهات بما يعزز العملية التعلمية التعليمية. وحول العلاقة المدرسة بالبيئة المحلية، فالمنهج الدراسي يتضمن بعض الجوانب التي تتطلب الاستفادة من موارد البيئة وإمكانياتها إضافة إلى مشاركة أعضائها في بعض أنشطته المساندة، وتعتبر البيئة المحلية مصدراً أساسيا للتعلم، لاسيما في مرحلة التعليم الأساسي، فمنها يستمد المتعلمون مواقفهم وقيمهم وعاداتهم في السلوك والعمل. وتبقى العلاقة بين المدرسة والمنزل والبيئة المحلية علاقة تبادلية تعاونية و تساندية .
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