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عقــد بيـــع ابتدائــــي
انه في يوم الأحد الموافق 4/5/2008 تحرر هذا العقد بالإيجاب والقبول بين كلا من :-

1- السيد / عصام محمد السيد شلبي .. المقيم بميت خاقان بندر شبين الكوم  ( طرف أول بائع)

2- السيد / إبراهيم محمد السيد شلبي .. المقيم بميت خاقان بندر شبين الكوم  . ( طرف ثان مشتري )
أولا :- تمهيـــــد :-
             يمتلك عصام محمد السيد شلبي مساحه مقدارها 108.60 مترا (( مائه وثمانية أمتار وستون سنتيمترا )) من مساحه كليه مقدارها 434.40 مترا (( فقط أربعمائة وأربعه وثلاثون مترا وأربعون سنتيمترا )) وهذا المقدار يمثل نصيبه الشرعي في تركة المرحوم / محمد السيد نور الدين شلبي ومقداره 34.90 مترا (( أربعه وثلاثون مترا وتسعون سنتيمترا )), ومقدار 56.25 مترا (( ستة وخمسون مترا وخمسه وعشرون سنتيمترا )) بالشراء من السيدة / وصيفه محمد السيد الجوهري، ومقدار 17.45 مترا (( سبعة عشر مترا وخمسه وأربعون سنتيمترا )) بالشراء من السيدة / أفراح محمد السيد شلبي وهذه المساحة بعرض 7 أمتار (( سبعة أمتار)) وطول 15.51 مترا (( خمسة عشر مترا وواحد وخمسون سنتيمترا )).. آلت إليه بموجب عقد قسمه واختصاص مؤرخ 5/12/2007 وهذه المساحة محدودة بحدود أربع هي :- 
1. الحد البحري :- عبد الفتاح محمد السيد نور الدين
2. والحد القبلي :- شارع احمد علام
3. والحد الشرقي :- السيد وإبراهيم محمد السيد شلبي 
4. والحد الغربي :- ورثة عبد الحميد علام
ورغبة من الطرف الثاني في شراء 54.30 مترا (( أربعه وخمسون مترا وثلاثون سنتيمترا )) شائعة في القطعة الموضحة نظير مبلغ مالي قدره ( 70.000) ألف جنيه  فقط سبعون ألف جنيه مصري لا غير ورغبة من الطرف الأول في إتمام البيع فقد التقت إرادة الطرفان بعد أن أقر الطرفان بأهليتهم للتعاقد.
ثانيا :- التمهيد السابق جزء لا يتجزاء من العقد ولا يجوز إهماله عند النظر في هذا العقد.
ثالثا :- باع وأسقط وتنازل بكافة الضمانات الفعلية والقانونية الطرف الأول البائع للطرف الثاني المشتري ما هو عبارة عن قطعة ارض فضاء معده للبناء مساحتها 54.30 مترا (( أربعة وخمسون مترا وثلاثون سنتيمترا )) مشاعا في مساحه إجمالية قدرها 108.60 مترا (( مائه وثمانية أمتار وستون سنتيمترا )) بعرض 7 أمتار (( سبعة أمتار )) وطول 15.51 مترا (( خمسة عشر مترا وواحد وخمسون سنتيمترا )) كائنه بزمام ميت خاقان ومحدودة بحدود أربع :-
5. الحد البحري :- عبد الفتاح محمد السيد نور الدين
6. والحد القبلي :- شارع احمد علام
7. والحد الشرقي :- السيد وإبراهيم محمد السيد شلبي 
8. والحد الغربي :- ورثة عبد الحميد علام
رابعا :- تم هذا البيع مقابل مبلغ إجمالي وقدره (70.000) ألف جنيه فقط سبعون ألف جنيه مصري لا غير وقد دفع الطرف الثاني المبلغ بالكامل إلي الطرف الأول من ماله الخاص عدا ونقدا وعد توقيعهم بمثابة مخالصة نهائيه باستلامه كامل الثمن.

خامسا :- يقر الطرف الأول بأن الملكية آلت إليه عن طريق الميراث الشرعي عن مورثة المرحوم / محمد السيد نور الدين شلبي وبموجب عقد قسمه واختصاص مؤرخ 5/12/1997 م ويتعهد بتقديم كافة المستندات الدالة علي ذلك.
سادسا :- يقر الطرف الثاني انه عاين القدر المبيع المعاينة التامة النافية للجهالة شرعا و قانونا وقبلها بالحالة التي عليها عند التعاقد.
سابعا :- من تاريخ تحرر العقد أصبح الطرف الثاني مالكا لنصف القطعة الموضحة الحدود والمعالم بصدر العقد علي المشاع مع الطرف الأول ويحق له التصرف فيها مشاع بكافة التصرفات الفعلية والقانونية 
اعتباره المالك الوحيد .

ثامنا :- يقر الطرف الأول البائع بأنه لم يسق له التصرف في القدر المبيع موضوع التعاقد وان أي تصرف سابق أو لاحق علي تحرير العقد لا ينفذ قانونا في حق الطرف الثاني المشتري .

تاسعا :- يحق للطرف الثاني أقامة دعوى صحة توقيع أو دعوى صحة ونفاذ ايهما يختار بمصروفات علي عاتقه علي أن يتعهد الطرف الأول البائع بالمثول أمام المحاكم أو الشهر العقاري للتصديق علي العقد النهائي متي طلب منه ذلك .

عاشرا :- تختص محاكم شبين الكوم بمختلف درجاتها هي المختصة للنظر والفصل في أي نزاع قد ينشا بخصوص شرح أو تنفيذ أي شرط من شروط العقد . 

الحادي عشر:- تحرر هذا العقد من نسخه واحده وتوقع عليها من الطرفين والشهود.

والله تعالي خير الشاهدين
الشهود                                     الطرف الأول ( البائع)                      الطرف الثاني ( المشتري)

عقد بيع ابتدائي

انه في يوم الخميس الموافق 1/5/2008 تحرر هذا العقد بالإيجاب والقبول بين كلا من :-

السيدة / وصيفه محمد السيد الجوهري المقيمة بميت خاقان بندر شبين الكوم  ( طرف أول بائعه)

السيد / إبراهيم محمد السيد شلبي المقيم بميت خاقان بندر شبين الكوم (طرف ثاني بائع)
 السيد / السيد محمد السيد شلبي المقيم بالرياض بالمملكة العربية السعودية ويمثله قانونا السيد/ عاطف محمد السيد شلبي المقيم بميت خاقان بندر شبين الكوم.                    ( طرف ثالث مشتري)
أولا :- تمهيد:-

                يمتلك كل من السيدة / وصيفه محمد السيد الجوهري والسيد وإبراهيم محمد السيد شلبي بالمشاع فيما بينهم قطعة ارض مباني مساحتها 108.60 متر محدودة بحدود أربع هي :- الحد البحري :- عاطف محمد السيد شلبي  والحد القبلي :- شارع احمد علام  والحد الشرقي :- محاسن احمد علام والحد الغربي :- عصام محمد السيد شلبي  يمتلك منها السيد / السيد محمد السيد شلبي مقدار 34.90 مترا يمثل نصيبه الشرعي من تركة المرحوم / محمد السيد نور الدين  شلبي وكذلك يختص السيد / إبراهيم محمد السيد شلبي بمقدار 34.90 متر يمثل نصيبه الشرعي في تركة المرحوم المذكور وتختص السيدة وصيفه / وصيفه محمد السيد الجوهري الباقي ومقداره 38.80 مترا بموجب عقد قسمه واختصاص مؤرخ 5/12/1997

ثانيا :- التمهيد السابق جزء لا يتجزأ من العقد ولا يمكن إهماله عند النظر في العقد.

ثالثا:- باع واسقط وتنازل بكافة الضمانات الفعلية والقانونية الطرف الأول والثاني البائع إلي الطرف الثالث المشتري نصيبهم علي المشاع في القطعة المذكورة حيث باعت السيدة / وصيفه محمد السيد الجوهري نصيبها ويمثل 38.80 متر من أجمالي المساحة الكلية في القطعة الموضحة مشاعا وكذلك السيد / إبراهيم محمد السيد شلبي باع نصيبه مشاعا في القطعة الموضحة ويمثل 34.90 مترا مشاعا وهذه المساحة محدودة بحدود أربع:-

الحد البحري :- عاطف محمد السيد شلبي 
الحد القبلي :- شارع احمد علام
الحد الشرقي :- محاسن احمد علام
الحد الغربي :- عصام محمد السيد شلبي
رابعا :- تم هذا البيع مقابل مبلغ إجمالي وقدره (70.000) ألف جنيه فقط سبعون ألف جنيه مصري لا غير وقد دفع الطرف الثالث المبلغ بالكامل إلي الطرف الأول والثاني البائعين مجتمعين  من ماله الخاص عدا ونقدا وعد توقيعهم بمثابة مخالصة نهائيه باستلامه كامل الثمن.

خامسا :- يقر الطرف الأول والثاني البائعين  بأن الملكية آلت إليه عن طريق الميراث الشرعي عن مورثة المرحوم / محمد السيد نور الدين شلبي وبموجب عقد قسمه واختصاص مؤرخ 5/12/1997 م ويتعهد بتقديم كافة المستندات الدالة علي ذلك.

سادسا :- من تاريخ تحرر العقد أصبح الطرف الثالث مالكا للقطعة الموضحة الحدود والمعالم بصدر العقد ويحق له التصرف فيها بكافة التصرفات الفعلية والقانونية باعتباره المالك الوحيد .

سابعا :- يقر الطرف الأول والثاني البائع بأنه لم يسق له التصرف في القدر المبيع موضوع التعاقد وان أي تصرف سابق أو لاحق علي تحرير العقد لا ينفذ قانونا في حق الطرف الثالث المشتري .

ثامنا :- يحق للطرف الثالث أقامة دعوى صحة توقيع أو دعوى صحة ونفاذ ايهما يختار بمصروفات علي عاتقه علي أن يتعهد الطرف الأول والثاني البائع بالمثول أمام المحاكم أو الشهر العقاري للتصديق علي العقد النهائي متي طلب منه ذلك .

تاسعا :- تختص محاكم شبين الكوم بمختلف درجاتها هي المختصة للنظر والفصل في أي نزاع قد ينشا بخصوص شرح أو تنفيذ أي شرط من شروط العقد . 

عاشرا:- تحرر هذا العقد من نسخه واحده وتوقع عليها من الطرفين والشهود.

والله تعالي خير الشاهدين

الشهود                                 الطرف الأول ( البائع)                        الطرف الثاني ( المشتري)

