تحليل رواية " ملائكة الجبل الأخضر" لعبد الله الطائي.

نبذة عن عبد الله الطائي 

·  الأستاذ عبد الله بن محمد الطائي المولود بمسقط عام 1924م تعلم فيها مبادئ القراءة والكتابة وعلوم العربية 
· وفي عام 1941م قامت حركة إصلاحية تزعمها الشباب الذين طالبوا بفتح المدارس وزيادة فرص التعليم وإصلاح الأوضاع الاجتماعية والمعيشية للمواطنين، إلا أن الانجليز صوروا ذلك على أنه ثورة وتمردا. فهرب غالبية الشباب من عمان وكان الطائي من ضمن الهاربين فالتجأ إلى بغداد عام 1946م حيث أكمل الدراسة الثانوية .

· وفي عام 1950 سافر إلى البحرين فعمل بمديرية التعليم وأقام بها تسع سنوات
· وفي عام 1959م سافر إلى الكويت وأقام بها سبع سنوات أخرى حيث غادرها
·  وفي عام 1966م  انتقل إلى دولة الإمارات العربية ليتولى أحد المناصب، إلا إن السلطان قابوس استدعاه ليتولى وزارة الإعلام في عمان لكنه لم يتفق مع المسئولين هناك فقدم استقالته.

· عاد بعدها إلى أبو ظبي وأقام بها إلى أن توفي عام 1973م
من مؤلفاته " ملائكة الجبل الأخضر" ، "الشراع الكبير" وغيرها.

الرواية في سطور :

رواية ملائكة الجبل الأخضر لطائي تدور أحداثها الدرامية العامة متخذه من مبادئ القومية العربية الرامية إلى الوحدة ما يدعم توجهات المؤلف وأفكاره في ذلك الوقت.

وتنحصر أطر هذه الرواية الموضوعية بين اتجاهين وطني وقومي ، لذلك يرسم الكاتب مجال الحركة لشخصيات الرواية وأبطالها عبر مساحة زمانية ومكانية كبيرة نوعا ما : فالأبطال الرئيسيون يتحركون من القاهرة إلى بغداد والكويت مرورا بالبحرين ، وأمارات ساحل الخليج. وتجدر الإشارة إلى أن الطائي بدأ كتابه هذه الرواية في البحرين عام 1958م، وأتمها في الكويت عام 1962، وطبعتها مطابع الوفاء ببيروت عام 1963م. وهذه  الدائرة توافق مجال الحركة لشخصيات الرواية وأحداثها المرتسمة في أبعاد مكانية كبيرة، وهو توافق يرجع في ذات الوقت إلى حياة الطائي المتنقلة.
تحليل عنوان الرواية :

وفق الكاتب في اختيار هذا العنوان فكلمة ملائكة تطلق على مهنة الطبيب وهذه كانت مهنه أبطال الرواية وهي مهنة إنسانية عظيمة وبذلك نسميهم ملائكة .

الجبل الأخضر جبل شامخ بالمنطقة الداخلية بولاية نزوى وقعت فيه أحداث الثورة زمن العدوان البريطاني . وفي زمن الثورة لم تكن هناك مستشفيات كما هو الحال في هذا الزمن ، وأبطال هذه الرواية جعلوا من أرواحهم فداء للوطن ، فقدموا خدمة أنسانيه جليلة لا تقل عن الكفاح بالسلاح في أرض المعركة فكانوا كالملائكة يضمدون الجراح ويمسحون الدموع بين جثث القتلى ، وأصوات المدافع ، وأصوات الطائرات.  

وفق الكاتب في اختيار هذه العنوان لأنه عكس الدور الإنساني الذي قام به الأبطال في أرض المعركة.

الأفكار:

يمكن تلخيص الأفكار التي وردت في الرواية في النقاط التالية:

· لقاء خالد بفاضل بعد انقطاع الاتصال بينهما لفترة طويلة .

· حب خالد لوداد أخت صديقة فاضل وقراره بالزواج منها.
· رسالة وداد لحث خالد على العمل كممرض.
· إصرار وداد علي المشاركة في حرب عمان ورفض أخوها فاضل لهذه الفكرة.
· موافقة وداد بالزواج من خالد.
· الصعوبات التي تعرض لها خالد و وداد للوصول إلى عمان.
· الحالة الصحية والمعيشية المتدهورة في عمان.
· وصول خالد و وداد إلى الجبل الأخضر وانضمام شريفة للعمل معهم كممرضة.
· عودة شريفة إلى زوجها زهران بعد طلاقها منه وما تبعه من أحداث.
· كذب المحتل ولو صدق في أرض المعركة.
· ولادة سلام الابن الأول لشريفة والفرحة التي دخلت مستشفى ملائكة الجبل الأخضر.
· شيم وأخلاق المقاتلين العمانيين في أرض المعركة ضد العدو البريطاني.
· القبض على وداد وسجنها في معتقل الفاو بالعراق.
· القبض على خالد وسجنه في قلعة الجلالي بمسقط.
· خروج وداد وفائق من السجن ، وعودة وداد إلى عمان.
· مقتل شريفة وطفله سلام .
· هروب خالد من السجن والمشقة التي تحملها ليصل إلى الجبل الأخضر.
· جمع خالد لقلوب العمانيين للمجاهدة من أجل الوطن.
· نهاية الثورة ، والشخصيات الرئيسية (خالد ، وداد، فائق).
· الحرية للوطن مهما طال زمن الاستعمار.
التلخيص: 
تدور أحداث هذه الرواية حول قضية تاريخية " الثورة في الجبل الأخضر" بدأت الرواية بلقاء خالد بصديقة فاضل في ميدان التحرير بالقاهرة بعد غياب طال سنوات عدة ، ثم دار الحوار بين الصديقين . أستضاف فاضل خالد لبيته بالكويت ، وهناك تعرف خالد على أسرة فاضل وعرف خالد وداد أخت فاضل التي تعمل ممرضه ، وسمع من فاضل عن نضال وداد في القضية العراقية. ومن هناك أعجب خالد بشخصية وداد ، وعندما سافر خالد إلى عمان علم بالأحداث المتدهورة من جرى الحرب ، وبعدها رسلت وداد رسالة إلى خالد ترغب في الاشتراك في تضميد الجرحى ، لأنه لم يكن بعمان مستشفى وهناك الألآف من يموتون من المرض ، وعندما تيسرت الأمور لوداد للعمل في عمان بعد مساعدة أخيها فاضل لها ، قررت العمل مع خالد في المستشفى ، وتم بناء مستشفى في الجبل الأخضر ، كما انضمت إليه شريفة التي طلقها زوجها زهران التوبي وذلك بحجة التفرغ للجهاد ،ولكن شاءت الأقدار أن يجمع مستشفى الجبل الأخضر بين شريفة وزهران مرة أخرى ، فقد ضمد جرح قلبين ،كما ضمد جراح المقاتلين في الجبل .كان الوضع في عمان في زمن الحرب وضع مخيف حيث الجثث في كل مكان والجرحى يبكون من الآلام ،وصيحات الأطفال والنساء تملأ المكان.
وحتى في ظروف صعبة كان الأبطال يبذلون قصارى جهدهم ويضحون بالغالي والنفيس من أجل الوطن، وفي مستشفى ملائكة الرحمة ولدت شريفة طفل سمته وداد سلام تفاؤلا بسلام مشرق يعم البلاد ، وبعدها توالت أحداث الرواية لتصف المصائب لتي يتعرض لها الشعب العماني من قبل الاستعمار الإنجليزي، ولم يسلم أبطال الرواية من العدوان فقد تم القبض على وداد بحجه أنها غير عمانية ، لأنها تدخلت في الحرب وتم نفيها إلى معتقل الفاو بالعراق وهناك ذاقت مرارة السجن والظلم والأهانه ، كما تم القبض على خالد وأرسل إلى قلعة الجلالي بمسقط، وبالسجن ظلمات ذاق مرارتها خالد ولكنه أتفق مع حراس السجن على مساعدته للهروب وذلك بعد مطالبات من المقاتلين في الجبل الأخضر على أهمية وجود خالد في ساحات المعركة لما له من دور كبير في مساندة المقاتلين وتضميد الجرحى ، وشاءت الأقدار أن تمكن خالد من الهروب من السجن بعد مساعدة من مجموعة كبيرة من شخصيات الرواية كما ذكرها الكاتب.

وقبل هروب خالد من السجن أطلق سراح وداد من السجن وذلك لأنه تغير نظام الحكم فقد عين عبدالسلام عارف والذي أمر بإطلاق سراح كل السجناء ، ومنها ألتقت وداد فائق الذي أراد أن يتزوجها ،ولكن بعد مشادة كلامية عرفت وداد أن عقيدة فائق هو المذهب الشيوعي وهو خلاف ما تأمن به وداد، ومنها قررت السفر إلى الكويت ، ومن الكويت عادت إلى عمان، وعلمت بمقتل شريفة وابنها سلام برصاص الاحتلال وعلمت بهروب خالد من السجن ، وواصلت عملها بالجبل كممرضة تداوي الجرحى وتنتظر عودة خالد ليساعدها ، وفي فترة غياب خالد دربت وداد زهران التوبي (زوج شريفة) على مهنة التمريض وساعدها في أداء عملها . 
وقام خالد بحث العمانيين على الجهاد من أجل وحدة البلاد وكان له دور كبير في ذلك .

نهاية الرواية كانت كالآتي: " ورجل واحد من أشخاص الرواية انتهى دورة وبتعد عن الحياة، ذك هو فـائق فقد دخل السجن كمجرم من مجرمي كركوك في العراق ومات هناك، كما ورد في رسالة من أخته فخرية لوداد".

" وفيما عدا ذلك ، علم مستشفى المجاهدين يرفرف... ومازالت وداد ملاك للرحمة في جحيم المعركة ومازال خالد وأصحابه يخوضون المعارك أفراد وجماعات ، وينظمون للثورة الجديدة بين المجاهدين ، والمقاتلين ، والمهاجرين".

"وإذا قدر لك حنئذاك أن ترى عمان فسأل عن خالد لترى في كل بيت وسأل عن وداد لترى شخصها يعمر ويملأ كل بيت في عمان".

الشخصيات: 

ذكرت في الرواية مجموعة كبيرة من الشخصيات ولكن أغلبها شخصيات غير متطورة بمعنى أنها تؤدي دور معين في موقف أو حدث معين ثم يتوقف دورها، ولكن هناك شخصيات رئيسية تدور أحداث الرواية حولهم قاموا بجهد كبير من أجل انتصار الثورة ومن هذه الشخصيات:

خالد: شاب عماني متأصل وبطل، دارت أحداث الرواية حول سفراته، وتخطيطاته، تميزت هذه الشخصية بحب الكفاح والجهاد في الجبل الأخضر، وأرى أن الكاتب وفق في اختيار الاسم له فكلمة"خالد" كلمة توحي بالبقاء والخلود والثبات، وهذا ما التمسته من خلال أحداث الرواية، فقد عمل طبيب يعالج الجرحى في الجبل الأخضر، تعرض للكثير من المخاطر وذاق مرارة السجن، الإ أن طموحة وإيمانه بالتحرير جعل منه فردا نافعا لعب دورا مهما في الثورة. "وإذا قدر لك حينئذ  أن ترى عمان فسل عن خالد لتراه في كل بيت..."

وداد : شابه عراقية ، عملت ممرضة ،وهبت روحها للدفاع عن الجبل الأخضر، ضمدت جراح العمانيين ومسحت عنهم دموعهم مثلت نموذجا للفتاة العربية المناضلة ، اعتقلت وذاقت مرارة السجن ولأهانه ولكن قلبها أكبر من تؤثر فيها مصائب الدنيا ضحت بكل ما تملك وعاشت في الجبل الأخضر في زمن الثورة عاشت مغامرات مع خالد وابتعدت عن أمها وأخواتها من أجل الثورة ، عملت كطبيبة مثل ملاك الرحمة على الجبل الأخضر.

فاضل : شاب عراقي ، الأخ الأكبر لوداد ، كان صديقا لخالد ،وكان له دور كبير في مساندة أخته وداد على الثبات ، ساعد خالد أكثر من مرة وخصوصا في فترة تنقل خالد بين عمان والكويت والقاهرة . أرى أن الكاتب قد وفق في اختيار هذا الاسم له ، لأن الدور الذي لعبه وسمات هذه الشخصية كان متناسقا مع اسمه "فاضل" اسم يوحي بوجد الأخلاق الفاضلة والنبيلة عند الإنسان كما أنها توحي بالشخص الذي له فضل على الآخرين ، وهذا ما كان واضحا من خلال أحداث الرواية . 

فائق: شاب عراقي ، قضى معظم حياته في السجن ، أحب وداد ، وأراد أن يتزوجها ولكن اختلاف العقائد كان هو السبب الرئيسي في رفض وداد لزواج منه ، حيث كان فائق من أتباع الشيوعية ( الحزب الشيوعي العراقي)  . وانتهت حياة بدخوله السجن مرة أخرى كمجرم من مجرمي كركوك في العراق ومات هناك. 

زهران التوبي : شاب عراقي، وهب حياته للدفاع عن أرض الوطن ضحى بأغلى ما يملك "زوجته" فقد طلقها من أجل التفرغ للجهاد ، ولكن شاءت الأقدار أن يجمع الله بينهما .

عمل زهر في رمي المدافع،  كما عمل كحارس لمستشفى ملائكة الجبل الأخضر،  ثم بعد ذلك تعلم التمريض على يد وداد وعمل بالتمريض أيضا.

شريفة:شابة عمانية ,زوجة زهران التوبي ,كان لها دورا كبيرا في الجبل الأخضر، حيث تعلمت التمريض على يدي وداد، وضمد جرحها فقد كانت طليقه زهران ولكن إيرادة الله أن يجتمع الأثنين مرة آخرى. لم تسلم شريفة من آلم العدوان البريطاني فقد قتلت مع طفلها "سلام" برصاص العدو تاركتا خلفها زهران الذي كانا آلم الفراق.

كما ذكرت شخصيات أخري تمثلت في أحداث معينه ومن أمثال ذلك:

1- سليمان بن حمير، طالب بن علي (قائد الثورة)

2- الشيخ صقر بن سلطان القاسمي
3- كما ذكر الضابط والجندي البريطاني اللذين كان لهما دورا كبيرا في عرقلة تحرك خالد  ليصل إلى الجبل الأخضر.
4- الشيخ عامر ( الذي كان له دور كبير في حماية خالد ووداد للوصول إلى الجبل .
5- أصلية زوجة الشيخ سليمان بن حمير مجاهدة ضاقت ألم الاحتلال وهدم منزلها بعد رفضها الخروج منه ، تفرقت أشلاءها عنوانا لفظائع الاستعمار ، ولسانا صارخا بالدعاء على كل عميل .
6- شمساء مجاهدة ذاقت هي الأخرى فظاعة الاستعمار.
7- الأسرى الإنجليز 
8- أم وأخوات وداد.
9- السيدة هرست ( امرأة انجليزية قتل زوجها في الجبل الأخضر وأصبحت أرملة جاءت لوداد لتسألها عن جثة زوجها المقتول في أرض المعركة).
وهناك الكثير من الشخصيات الأخرى التي ذكرت في الرواية.

المكان والزمان : 
أولا المكان : هناك أمكان رئيسة وقعت فيها أحداث مهمة ، وهناك أمكان فرعية ، فمجال الحركة لشخصيات الرواية وأبطالها كان عبر مساحات مكانية كبيرة نوعا ما ، فقد بدأت أحداث هذه الرواية في القاهرة ، ثم انتقلت الشخصيات إلى العراق ، وبعدها إلى الكويت ، كما انتقلت الشخصيات إلى البحرين ومعظم الأحداث كانت في عمان وبالتحديد في الجبل الأخضر.

ومن المحافظات العراقية التي ذكرت ( البصرة ، الديوانية ، الكركوك ، بغداد، كذلك معتقل الفاو الذي ذاقت بطلة الرواية فيه مرارة العذاب وكذلك فائق).

ومن المناطق العمانية التي ورد ذكرها في الرواية (نزوى، بركاء، سمائل ، الجبل الأخضر، قلعة الجلالي ، مسقط)

كما يمكن أن أعتبر المستشفى في الجبل الأخضر مكان بحد ذاته ، فمعظم أحداث الرواية كانت تتحدث عن المستشفى الذي عالجت فيه وداد ،و خالد ،و شريفة ، وزهران الجرحى ، فكانوا ملائكة في زمن الثورة.

كثرة الأمكان التي تنقلت فيها شخصيات الرواية جعلت من الرواية ممتدة الأحداث ، وقد تشتت ذهن القارئ ، ولكن الكاتب أراد أن يوحي بفكرة ، وهي أن الوطن العربي متماسك وممتد ، وإذا كان هناك حرب في منطقة، فإن ذلك الألم يمتد إلى جميع أطراف الوطن العربي.

ثانيا الزمان: ذكرت في الرواية تواريخ كثيرة ، ولكن ما يهمنا أن الزمن الحقيقي لأحداث الرواية كان في زمن الأمامه حين داهم الإنجليز مسقط واتخذوها قاعدة لهم وأرادوا أن يستولوا على عمان ولكن الشعب العماني ، والشعوب العربية جاهدت بكل ما أوتيت من قوة ، قد يرجع امتداد الزمان في الرواية إلى أن المؤلف كتب جميع فصول الرواية عام 1958م باستثناء الفصلين الأخيرين فقد كتبهما في الكويت عام 1962م ، بعد أن وجد مستقرا في هذا البلد العربي الحر.

هذا ويمكن أن نجمل القول بأن زمن الرواية ممتد في فترة حكم الأمامه ، ودخول الاستعمار البريطاني لعمان ، كما أن المكان ممتدا أيضا ، ولكن معظم الأحداث دارت في الجبل الأخضر.

أسلوب عبد لله الطائي في رواية ملائكة الجبل الأخضر.

تميز أسلوب الطائي بسرد الوقائع التي حدثت في أيام الثورة ، بما أن هذه الرواية تاريخية، فقد ضمنها بالسنوات والتواريخ المهمة لأيام الثورة مثال على ذلك" 15 أبريل 1958 لدى ملائكة الرحمة بالجبل الأخضر ذكرى جميلة..." ، كما استخدم بعض الأبيات الشعرية وذلك ليصف بعض المواقف فجاءت تلك الأبيات مكملة ومتناسقة مع أحداث الرواية مثلا قولة على لسان خالد ( بطل من أبطال الرواية )، عندما " عاهد قومه أن يكون جنديا من جنود الثورة يبني المستقبل منهزما أو منتصرا، ويخطط لمجد عمان متمثلا بقوله الشاعر: 
إذا هم ألقى بين عينيه عزمه                 ولم يرض الإ قائم السيف صاحبا"

وفي موضع آخر:

فإن تكن الأيام فينا غيرت                    بنعمى وبؤسي والحوادث تفعل 

فما غيرت منا قناة صلبة                    ولا حملتنا للتي ليس تجمل 

وقينا بحسن الصبر منا نفوسنا             فصحت لنا الأعراض والناس هزل."

وفي موضع آخر " وأجاب أحد المجاهدين قائلا: على كل حال يجب أن نبدأ من جديد ولنا من أدب فلسطين خير موجه ، لنبدأ وشعارنا قول الأخطل الصغير:

غدت الأحداث منا أنفسا                         ولم يزدها العنف الإ عنفوانا "

كما استخدم بعض الكلمات المحلية الدارجة على اللهجة العمانية والعراقية ، وذلك ليضيف على أحداث الرواية الماسأوية نوعا من الفكاهة مثلا قوله " كلمة الدختر" وهذه كلمة دارجة في لهجتنا المحلية ويقصد به الطبيب .، كما استخدم بعض الكلمات العراقية الدارجة مثلا كلمة "يا عينى" كما ورد في الرواية على لسان رئيس مركز الشرطة عندما استقبل وداد (بطله من أبطال الرواية) حيث قال: مرحبا عيني رفعت أسم العراق عاليا. كما ضمن بعض المواقف بالآيات القرآنية ومثال على ذلك عندما ودع الشيخ عامر بعض المقاتلين أكد لهم أن أمة يوجد فيها أمثال المقاتلين العمانيين المخلصين أمة لن تهزم وتلا قولة تعالى: (من المؤمنين رجال صدقوا ما عاهدوا الله علية فمنهم من قضى نحبه ومنهم من ينتظر وما بدلوا تبديلا).
كما ذكر الطائي بعض الأمثال العمانية كقولة "عمان كلها دروب" وقد ذكره عندما أرادت وداد العودة إلى عمان مرة أخرى للمشاركة في الجهاد خافت أن تكشف الشرطة أمرها وتعتقل، ولكن زهران التوبي طمئنها بقولة "عمان كلها دروب" وهو يعني هنا لا تخافي هناك الكثير من الطرق التي نستطيع أن تدخل فيها إلى عمان بأمان. كما تميز أسلوب الكاتب بالوصف الرائع والذي يجعل خيال الإنسان يتصور المشاهد التي حدثت وخاصا عندما وصف الحال الماسأوي عند الأهلي، ووضع الجرحى في الجبل الأخضر مثال ذلك عندما سرد قصه المجاهده شمساء حيث قال: "قبض على زوجها بتهمة مساعدة المجاهدين المتسللين وفي الليل أقبل ضابط انجليزي ولم تشعر المرأة الإ وهو بحائط البيت فتقدم منها، ولكن شمساء لم تحجم عن مبادرته بضربة سكين، وأردفتها بأخرى، خرى لها الضابط صريعا وعرفت شمساء أن وراء قتلها لهذا الضابط مسئولية كبيرة، فأثرت أن تهرب في جنح الليل ولم يعرف أحد مصيرها حتى الآن. وأكثر الظن أنها ضلت الطريق إلى الجبل فماتت جوعا أو عطشا..." 
وفق الكاتب في عرض الأحداث التاريخية وجهاد المقاتلين في الجبل الأخضر، وكان أسلوبه رائعا في ذلك.

بناء الرواية : 
تميزت هذه الرواية بالصورة البنائية العضوية ، فبرغم من وجود الكثير من الحوادث الجزئية المنفصلة في الرواية ، الإ أنها اتبعت تصميما عاما ، فكل حادثة منفصلة قامت بدور حيوي واضح في بناء أحداث الرواية العامة ، فجميع أحداث الرواية جاءت لتصف فظاعة الاستعمار ، وصعوبة العيش في زمن الاحتلال ، كما أنها صورت نضال العمانيين الأبطال على أرض المعركة ، وهذا ما يجعلنا فخورين بأجدادنا وكل عماني عاش على ظهر هذه الأرض الطاهرة أرض المقاومة والجهاد وأرض الحرية والسلام .
كما تميزت الرواية بالأسلوب الخبري وتخلله الأسلوب الإنشائي ، كما استخدم الكلمات السهلة والعبارات البسيطة .

الرأي الشخصي :

هذه الرواية التي تدور أحداثها حول قضية تاريخية ووطنية تميزت بالكثير من الإيجابيات ، فقد وفق الكاتب في كتابه هذا النوع من الروايات ،لأن أحداث الثورة في الجبل الأخضر أحداث منسيه بين كتب التاريخ ، وجاءت هذه الرواية لتجسد لنا حدثا تاريخيا لا يقل أهمية عن الغزو البرتغالي لعمان ، فهذه المرة الغزو البريطاني الذي عزى عمان ونزف دماء أبناء الوطن ، فظهرت شخصيات قيادية كان لها أكبر الأثر في تسيير الأحداث نحو السلام والحرية.
أرى أن الكاتب وفق في اختيار أسماء الشخصيات ، فقد كانت أسمائهم توحي نوعا ما بالدور الذي قاموا به ، الإ أنني أنتقد امتداد المساحات المكانية والزمانية لأحادث الرواية ، والذي كان له دورا كبيرا في تشتيت فهم الرواية مما أجبرني على قرأت الرواية أكثر من مرة ، ولكن هنا قد ألتمس عذرا للكاتب لأن أحداث الرواية حقيقة ، وأبطالها غالبيتهم أشخاص حقيقيون ، وأن ما ورد من تصوير للتفتيش والقصف حقيقي لا مجال للخيال فيه ، فقد حاول المؤلف أن ينقل بأمانه مراحل الثورة العمانية في روايته.

الرواية كانت ذات طابع تاريخي بحث الإ أن الكاتب حاول أن يضيف نوعا من الفكاهة في بعض المواقف ، وهذا ما جعلها أكثر وقعا عند القارئ ، كما وفق الكاتب في وصف المآسي وحالة العيش في عمان في زمن الثورة.

تعلمت من الرواية حدث تاريخي ووطني لم أقرأ عنه من قبل ولم أدرسه في كتب المدرسة ،مما زاد فخري بأجدادي الأعزاء وكيفية كفاحهم من أجل عمان، فأسال الله أن يرزقهم جنات الفردوس ، وأن يسعدهم في دار القرار وعسى الله أن يحفظ بلدي عمان بسلام وآمان وجميع بلاد المسلمين.آمين .

